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 n u s e 

NT. 7 5 0 . napolazä. 

Stat unitar şi national. 
(7.) O lumină în atmosfera tenebroasă a 

concepţiilor şi noţiunilor cabalistice ale poli-
'Micei ungureşti. 
» De acum ştim ce însemnează „unitatea 
statului" şi „caracterul naţional al statu
lui", aceste două balonaşe cu cari fac minu-

• nate producţii jonglerii roş-alb-verde. 
Ne-o spune un cap luminat al partidului 

dela putere, din care a născut, ca figura mi
tologică, rezoluţiunea camerei privitoare la 
încercările de împăcare ale contelui Tisza. 
Şi iată cum definiază în B . H. d. Dr. Jakabffy 
.Elemér aceste două mistice noţiuni. 

' „Ca să fie statul unitar, nu se recere uni-
! tatea psihei obşteşti, a însuşirilor caracte
ristice etnice, ci acea, c a instituţiile statului 

şi în elementele sale, sistemul de drept al sta
tului să reoglindească singur concepţia ca
racteristică a psihei naţiunei alcătuitoare 

' de stat şi să fie creaţiunea aceleia... Aşadară 
atunci când parlamentul prin rezoluţiunea sa 
intonează alipirea sa la unitatea statului, do-

; reşte să esprime, că în instituţiile şi sistemul 
,-de drept al statului ungar şi pe viitor nu e 
•permis să se validiteze decât un singur spirit, 
adecă spiritul unguresc." 

; 'Acesta e statul unitar; iar statul naţional: 
:.. „Accentuarea fiinţei naţionale a statului 

întenţionează o dublă caracterizare a statului 
nostru. Deoparte vrea să declare, că statul 
! nostru nu e întemeiat numai pe puterea mili
tară, armată, pe puterea patrimonială a ca
sei domnitoare, pe o putere patriarhală, sau 
pe un titlu de drept teocratic sau hierocratic 
şi nu s'a format şi nu există răzimat de ace-

Din literatura italiană. 

Luigi Capuana. 

Enigmă. 
— Se poate? — întrebă Lelio Neri oprin-

du-se din vorbă. 
— Totul se poate, — răspunse bătrânul pro

cesor de filosofie — chiar şi ceea ce este absurd, 
Im mai bine zis, ceea ce ni se pare absurd 
nouă, cari suntem aşa de încrezuţi de ştiinţa 

• noastră. 
; — Aşa trebuie să fie, zise Lelio, căci altfel, 
ceea ce voiesc să vă povestesc, s'ar putea cre
de născocirea unei minţi bolnave-
? Cum vă spusei, băgasem de seamă că ve
cina mea se arăta mai des la fereastră. Insă, 

,Jată de mine, era aceeaş. Tot aşa, se apropia de 
•geam, ridica perdeaua, se uita n e stradă; câte 
"odată chema pe mama ei şi-i arăta ceva, jos pe 
trotuar, dar dacă eu căutam să mă uit şi eu, 

rsau să râd când râdea şi ea, în fine să în
c e r c o apropiere între noi, o făceam înzadar. 

Vecina aceea a mea, o oacheşe cu ochii ne-, 
gri, cu un păr bogat, cu buze roşii, mă ambi
ţionase, mai cu seamă că mi se părea că face 
toate astea ca să mă sgândăre. 

In curând însă m'am convins că nu era nici 
; sgândăreailă, nici cochetărie, ci mă trata cu cea 
mai absolută şi senină indiferentă. 

într'adevăr, cum ferestrele noastre erau 
„ana lângă alta şi despărţite numai prin zidul 

ste — ci a fost creat, a fost susţinut şi este 
susţinut de puterea străbună ce sălăşlueşte 
în neamul unguresc. De altă parte vrea să de
clare, că statul nostru e un stat, care atunci, 
când munceşte pentru realizarea ţintelor co
mune omeneşti în solidaritate cu celelalte na
ţiuni, nu numai e în sta're să-şi susţină indivi
dualitatea sa naţională caracteristică, con
cepţia sa despre drept, morală, libertate şi 
despre celelalte instituţii sociale, formate în 
cursul unei mii de ani — dar e în stare a le 
validita în mod irezistibil atât înaiară faţă de 
alte state, cât şi înlăuntru faţă de cetăţenii 
proprii, spré binele omenimei." 

Sunt medici, profesori, cari ajung într'un 
fel de extaz, când li-e dat să secţioneze şi să 
demonstreze vre-o formaţiune monstruoasă 
a vreunui organ omenesc. O scânteie de plă
cere de felul acesta simţi şi când ai vrajia, la 
noi nu prea rară, să vezi şi să te ocupi, barem 
în treacăt de aşa creaţiuni monstruoase ale 
spiritului omenesc cum sunt definiţiile de 
mai sus. 

Să le secţionăm puţin, fără a le combate. 
Ar fi lucru de prisos. 

Aşadară condiţia statului unitar, carac
teristica statului unitar nu este omogenitatea 
elementelor ce formează statul, nu este omo>-
genitatea acelei lumi de sentimente, de as
piraţii, de tendinţe, cari formează sufletul co
lectiv al unei societăţi. Nu acel stat este uni
tar, al cărui cetăţeni formează un întreg, o 
persoană morală în urma mulţimei de trăsă
turi sufleteşti comune, în urma legăturei de 
fier a trecutului comun, din care izvoreşte 
toată viaţa şi direcţia vieţii zilei de azi şi în 
urma căii comune pe care vrea să înainteze 

care despărţea apartamentele noastre, dânsa 
se uitase de câteva ori la mine, dar în ochii 
săi cei negri niciodată nu văzusem nici o um
bră de supărare, care să-mi arate că inzisten-
ţele mele ar supăra-o, sau că ar vrea să-şi dee 
seama de ce o privesc. Nu, indiferenţă absolută. 

într'o zi, după ce trecuseră mai multe săp
tămâni de când se arăta mai des la fereastră, 
o văzui apărând la geamul deschis, înspre par
tea de lângă fereastra mea, şi cum a stat mai 
mult ca alte daţi, am socotit aceasta ca un 
semn bun. îndată ce dânsa a întors capul spre 
mine, înclinai capul salutând-o şi-i zisei: 

— Mulţumesc! Mulţumesc! 
Câteva clipe, vecina mai stătu în fereastră; 

pe urmă se retrase fără să se uite la mine şi 
fără să-mi arate că pricepuse salutul şi mulţu
mirea ce-i spusesem. 

Nu prea mi-a părut bine, dar nici nu am 
pierdut curajul. 

In aceeaş seară, pe la unsprezece, stam la 
masa mea de lucru. Nici nu citeam, nici nu 
scriam. Fumam cu capul în mâni, şi mă gân
deam că gluma începuse să se facă serioasă. 
Din simplu curios, mă amorezasem d'a binele, 
şi constatarea aceasta nu mă bucura. 

Deodată tresării: în peretele din spatele meu 
auzii trei lovituri, cari mi s'au părut date cu 
multă băgare de seamă. Sării de pe scaum. 
Peretele acela, despărţea apartamentele noa
stre, şi tocmai în dimineaţa aceea, frumoasa 
mea stătuse mai mult în fereastră. 

spre binele omenimei. Nu,căci alta este carac
teristica statului: „aceia, ca instituţiile statu
lui şi, în elementele sale sistemul de drept al 
statului să reoglindească singur concepţia 
caracteristică a psihei naţiunei alcătuitoare 
de stat şi să fie creaţiunea aceleia." 

Adecă mai întâi se cere ca statul, care 
are pretenţii să fie unitar să fie compus din 
mai multe naţiuni. Una „alcătuitoare de stat" 
şi cealaltă sau celelalte... cari nu alcătuiesc 
statul, adecă cari sunt un fel de negel pe cea 
„alăcătuitoare". Fiindcă altfel nu este între 
cari popoare să se dee luptă, din cari „alcă-
tuitoarea" să iasă învingătoaŢe punând pe 
stat pecetea unităţei prin instituţiile cari reo-
glindesc singur concepţia ei. 

Apoi se cere ca naţiunea „alcătuitoare de 
stat" să sugrume sufletul celorlalte neamuri, 
celorlalte naţiuni cari sunt cuprinse în oco
lul aceluiaş stat. Ca să fie un stat unitar se 
recere, ca o naţiune, cu mijloacele ce-i stau la 
îndemână să sugrume manifestările sufletului 
popoarelor „nealcătuitoare de stat", să nu le 
iase să iasă La suprafaţa vieţii de stat, să nu 
permită acestei psihe să irtfluinţeze asupra 
vieţii statului, se recere să se întiăbuşească 
tendinţele — ori cât de bune şi sănătoase ar 
fi acelea — acelor masse de oameni, chiar de 
ar fi cu mult mai mari decât alcătuitoarea, 
cari în urma deosebirei lor etnice au o viaţă 
sufletească deosebită, poate mai luminoasă, 
mai aproape perfecţiunei, mai înaltă. 

Aşadară caracteristica statului unitar nu 
este unitatea sufletului obştesc, ci este sila, 
cu care un neam îşi validitează în toate in
stituţiile statului în toată viaţa de stat con
cepţiile sale, sufletul său, deosebite de concep-

Trăsei cu urechea- Auzii iar trei lovituri, 
ca cele dintâi, şi erau aşa de înăbuşite, încât 
mi se părură iarăş date cu multă băgare de 
seamă, ca să nu atragă atenţia altcuiva. Bătui 
şi eu de trei ori, şi lipii urechia de zid. Mi s'a 
părut că aud un glas slab, ca un murmur, din
colo de zid, exact în locul unde lipisem urechia. 

— Nu înţeleg, vă rog sä vorbiţi mai tare! 
— zisei eu punându-mi manile pâlnie la gură. 

Am auzit iar trei lovituri. 
— Mai tare vă rog! — zisei iar. 
Deodată, ca şi cum peretele s'ar fi subţiat 

prin minune, auzii un glas uşor şi rar, dar lim
pede-

— Astă seară, nu se mai poate. Mâne la a-
ceeaş oră. 

— Mulţumesc! Noapte bună! 
Nu mi-a mai răspuns. Am bătut de trei ori, 

nimic. 
Toată noaptea, gândurile mele s'au depănat, 

căutând să-mi dau seama pentru ce mi-a răs
puns astfel şi făcând mii şi mii de castele în 
aer. 

Iar a doua zi, cât mi s'ă părut de şireată 
fata, când am zărit-o în fereastră, senină şi in
diferentă ca în celelalte zile. Am vrut să-i arăt 
că şi eu sunt şiret: nu i-am făcut nici un semn, 
şi mi-am văzut liniştit de ţigara mea, ţinând o 
carte în mână, dar neputând să citesc nici un 
rând, de veselia pe care o simţeam în mine-

De nerăbdare, mi se părea că soarele nu 
mai apune, şi seara nu mai o să vie. Pe la o-
rele unsprezece, nu mai puteam să stau locu-
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ţiile şi sufletul ce lor la l te popoare cu car i îm
preună formează statul. Ş i t răgând în conse
cinţele deşi mai depărtate, dar logice, ale de
finiţiei, statul unitar înseamnă escluderea din 
instituţiile statului a progresului spiritului 
omenesc ,ca re nu rămâne împietrit ci îşi schim
bă caracterul după cum înaintează omenimea. 
înseamnă că statul a r înce ta de a mai fi uni
tar, dacă vântul dinspre ţerile mai înaintate 
ar aduce idei înaintate, cari nu congruează cu 
spiritul naţiunei „a lcătui toare de s t a t " împe-
trit în concepţiile vremilor apuse, şi ideile ace 
ste ar prinde rădăcini, a r rezulta sch imbarea 
instituţiilor. 

Uni ta tea statului în urmare nu e o s tare , 
nu e un fapt după cum e de pildă nea tâ rnarea 
sau forma de s ta t monarhică a unei teri anu
mite c i e o t e n d i n ţ ă . O tendinţă de 
monopolizare a vieţii de stat pe seama unui 
popor, o tendinţă de escludere din aceas tă 
v ia ţă a tuturor celorlal te popoare din stat şi 
în urmă de a opri la bar iera ţării or ice re 
zultat al înaintării omeneşt i pornit din sufletul 
şi cultura altui neam. 

O tu ţ a ră fericită a coroanei sfântului Ş t e 
fan, tu eşti fericită, c ă eşti unitară! Ş i eşti sin
gură unitară din câte teri sunt presărate pe 
pământul băt rânei Europe, şi mult a r trebui 
să căutăm prin cele cinci continente să-ţi gă 
sim părechea! 

F r an ţ a , Anglia, Italia, Român ia Suedia şi 
celelalte s ta te , bietele, nu sunt unitare, fiind
că în sinul lor nu se s t r ivesc mai multe po
poare, în ele nu es te o na'ţiune alcătui toare 
de s ta t ca re subjugă celelalte naţiuni şi-şi pu
ne pece tea individualităţii sale pe toate insti
tuţiile statului; în e le instituţiile statului sunt 
rezultatul înaintării spiritului o m e n e s c . . . 

De acum nu mai tăgăduim unitatea statu
lui ungar . D o a r vedem înaintea ochilor , c ă 
în statul aces ta nu se poate validita decât 
spiritul înalt şi nobil a naţiunei maghiare a l 
cătui toare de s tat . Vedem, că naţiunile nealcă
tuitoare de stat tânjesc, nu t răesc , cultura lor, 
tendinţele, aspiraţi i le lor sunt înăbuşite, nu-şi 
pot găsi expresie în v ia ţa statului ungar. 
D o a r vedem că aces t s ta t s 'a împetrit în spi
ritul ca rac te r i s t i c al naţiunei maghiare a lcă 
tuitoare de s ta t şi s 'a împietrit a şa , încâ t ori 

lui, şi mă lipisem de zid, aşteptând să aud lovi
turile. 

Ca şi în seara trecută, auzii trei lovituri, 
dar de data asta, nu ştiu pentruce, simţii un 
fior în suflet. 

Am răspuns la chemarea ei, şi am lipit u-
rechia de zid. Auzii respicat: 

— Dta nu mă poţi vedea, eu însă te văd. 
Cum a ş a ? 
— Asta este secretul meu. 
— Se r io s? Ce fac acuma? 
— Ai luat călimara. 
Am rămas uimit! 
— Dar acum? 
— Te-ai aşezat pe fotoliu-
— Ce fel de ochi a i ? Cum poţi să vezi prin 

zid? 
— Ce-ţi pasă! Destul că văd. 

— Mă faci să-mi fie frică. 
— Ştiu! 
Aşa şi e ra : Simţeam că-mi este frică, de pu

terea ei ciudată. O întrebai iar: 
— întotdeauna mă vezi? 
— Noaptea. 
— Pentru c e în timpul zilei eşti cu mine aşa 

de schimbată? 
— Pentru c e ? 
— Da, răspunde-mi : pentru c e ? 
'Nu mi-ia răspuns. Am aşteptat mai bine de 

o oră în zadar. M-am gândit <că cineva trebuie 
sa fi intrat în camera ei şi n'a mai putut să-mi 
vorbească. 

câ t suflă din toate părţi le duhul vremilor nouă, 
pe el nu-1 a l te rează , pe el nu-1 schimbă. . . 

Ş i c e înseamnă fiinţa naţională a statului 
ungar? 

Ne-o spune a tâ t de frumos şi cuminte ace 
laş glas chemat . 

Deopar te înseamnă că statul unguresc nu 
e întemeiat numai pe puterea mili tară, a rma
tă, pe puterea patr imonială a casei domni
toare e t c . e tc . — ci a fost creat , a fost sus
ţinut şi e susţinut de puterea s t răbună ce să-
lăşlueşte în neamul unguresc. De altă parte 
înseamnă că , statul nostru e un stat care . . . . 
nu numai e în s tare să-şi susţină individuali
ta tea sa naţională caracter is t ică . . . dar e în 
s tare a le validita în mod irezistibil atât îna-
fară faţă de alte s tate , c â t şi în lăuntru faţă 

de cetăţenii proprii — spre binele omenimei ' ' . 
Adecă, străbunii Ungurilor n'au năvălit c a 

o hordă să lba tecă şi nu au întemeiat statul 
unguresc răzimaţ i pe puterea arcului şi iuţi-
m e a calului de s tepă. Adecă Ungar ia nu a fost 
susţinută şi nu e ţinută azi de puterea ar 
ma tă fără de c a r e s 'ar nărui de pe o zi pe 
alta. In statul Ungariei nu s'a Validität pu
terea „patrimonială" etc . a casei domnitoare, ci 
aceas ta a fost susţinută de bună voe de fidela 
naţiune ungurească, ca re nici când n 'a voi t 
să scape de sub „jugul habsburgic" . . . . T o a t e 
aces te le dovedeşte doar şi is tor ia . . ." Ci este 
o putere s t răbună ungurească, ca re e înte
meietoarea şi susţ inătoarea statului ungar, şi 
a cărei neîntreruptă exis tenţă şi acţiune dă 
carac teru l naţional al statului ungar. E s t e o 
putere — mare , dar nepricepută şi necunos
cută — c a r e sălăşlueşte în sufletul unguresc 
şi ca re într 'un chip miraculos, neştiut de ni
menea, a întemeiat statul, l 'a susţinut şi îl sus
ţine ferindu-1 să ajungă dependent de voinţa 

şi puterea casei domnitoare. . . . şi în urmare 
statul ungar e naţional. . . \ 

Ş i mai departe statul ungar nu e naţional 
fiindcă ar fi alcătuit din o singură naţiune, ci 
e naţional fiindcă e în s tare să-şi susţină „in
dividualitatea sa na ţ iona lă" — se per se — şi 
are puterea să înăbuşe toate tendinţele spre 
bine, cari nu sunt isvorî te din „concep ţ i a" 
sa despre drept, mora l ă şi l ibertate. E naţ io
nal îp urma puterii sa le : guvern, administra-

L a urma urmei, ce-mi păsa mie că în tim
pul zilei e ra a şa de indiferentă cu mine? Miste
rul cu care se învăluia dragostea noastră, mă 
atrăgea şi mai mult. De ou ziua, mă gândeam 
ioe s'o întreb seara. Nu mă îndoiam ide loc, că 
seara o să vie s ă vorbeaiscă cu mine, dar mă 
cam îndoiam de puterea ei ide a vedea prin zid, 
şi-mi ziceam c ă numai întâmplarea a făcut ca 
răspunsurile ei să fie nemerite. 

In seara următoare, la unsprezece, am în
ceput iar vorba. De data asta, glasul său era 
mai tare, dar tot cam tărăgănat, ca şi cum ar 
fi pătrunis cu greu grosimea zidului. 

Răspunde-mi la întrebarea de ieri: pentru 
c e ? 

— Nu se poate, şi -chiar dacă ţi-aş răspunde, 
aş suferi prea mult. Nu mă mai întreba, te rog. 

— D-ta. care poţi să vezi prin ziduri, poţi 
să ceteşti şi în inima mea? 

— Din nenorocire da. 
— Culm? îţi pare rău că te iubesc? 
— Nu mă iubeşti pe mine, iubeşti pe alta. 
— En? Te înşeli. Te rog ceteşte mai bine în 

inima mea. 
— Cetesc foarte bine: d-ta iubeşti pe alta. 
— Glumeşti, nu este a ş a ? P e d-ta te iubesc, 

şi numai pe d-ta, şi aceasta de mai multă vre
me. Până acum, d-ta te-ai prefăcut că nu bagi 
de seamă. Ah, dacă ai şti c e fericit mă simt la 
gândul c ă m-ai înţeles! 

— Taci , te rog, eă-mi îndurerezi sufletul. 

t ief justiţie, jandarmi, prin care poate opri c 
lelalte neamuri în înaintarea lor. In urma p 
terii, sale, care îl face nea târnă tor de mers 
omenimei. 

In concluzie statul Ungariei e unitar, für 
c ă în el neamul unguresc ţine subjugate naţ 
nile nemaghiare şi e naţional fiindcă are j . 
te rea să susţie s tarea aceas ta de subjugan 
şi fiindcă în el se manifestă sfânta şi nep 
ceputa putere s t răbună ungurească . Spre 
nele omenimei. . . 

O, ţ a ră a sfântului Ştefan, tu într'ade^ 
eşti unitară şi naţională şi noi, trădătorii i 
de acum nu v o m mai t rage la îndoială u 
ta tea ta şi fiinţa ta naţ ională. D o a r de ac 
ne-a lămurit parlamentul tău... 

De acum ne vom mărgini să te fac 
mai puţin unitară şi mai puţin naţională, 
toată puterea s t răbună ce zace în fiii lui 
pád, şi c a r e e a tâ t de „irezist ibilă. . ." 

Adunarea comitatului 
Alba-inferioai 

— Raport special. — 

Luni în 3 0 Mar t i e şi-a ţinut comitatul 
ba-inferioară adunarea de p r imăvară în A 
Adunarea de astă dată a fost bine cercet 
încât sa la c e a m a r e a comitatului e ra a 
plină. Dintre Români au luat par te : Dr. 
dor Marcu B l a j , Dr . Iuliu Maniu B l a j , Dr 
lexandru Nicolescu B l a j , Teculescu Albe 
lia, Dr . Vel ican Alba-Iulia, D r . loan Pop 
ba-Iulia, Dr . M a r c i a c Alba-Iulia, Ştefan 
şianu B l a j , Montani Zlatna, Aurel Cirle 
ba-Iulia, Toto ian Kişfalău, I. Negruţiu 
B l a j , D r . Macave i B l a j , D r . Oct . P r i e 1 
Arnos F râncu Ben ic , Dr . loan Raţ iu Bla j , 
Sâmpa lean B l a j , G. Pop Mihalţ , Pataki 
liait, Aur. C. D o m ş a B l a j , Pe t ru Circu h. 
Andrei Hagea e tc . 

Prezidentul! d. comite sup. Szász József, 
chide adunarea la 10 ore a. m. şi prezint; 
teva ac te mărunte , ca îndată să pună în 

cuţite cunoscutele hotărâri ale comitatului 

— Ce aş putea să fac ca să-ţi dau do 
sincerităţii mele? 

— Nimic. 
\ In clipa aceea, mi s 'a părut că aud suspi: 

— C e s ă fac? Spune-mi d-ta şi te rog < 
plângi. 

Suspinele slăbeau din ce în ce . Mi-am 2 
s'a depărtat de zid. P e urmă n'am mai auz 
mic, şi nici nu mi-a mai răspuns nimic. Mă 
ţeam foarte turburat. Ş i a doua zi dimii 
văzând-o în fereastră-, indiferentă şi senin; 
cepui să bănuesc că voise să-şi bată ioc de 
Dar pentru ce să-şi bată j o c ? Nu puteam . 
dau seama. 

Timp de o săptămână, am aşteptat în 
oale trei lovituri sau vre-un răspuns la li 
rile ce le dam eu. 

Mă hotărîsem să clarific acest mister. 
In fiecare seară băteam în zid, dar în i 

Eram gata să las lucrurile baltă, când 
seară, auzii cu bucurie bătând în perete. 

— Ah! bine ai venit. Mi-era frică că 
să-mi mai vorbeşti niciodată. 

Dânsa îmi răspunse: 
— Azi vorbim pentru cea din urmă oa 
— Cine ne va opri? 
— Soarta mea. 
— Va s ă zică, nu mă iubeşti? 
— Te iubesc mult, -dar... este 1,n van. i 

chiar, te gândeai să ceri mâna celeilalte. 
— P e a d-tale. 
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ţiile şi sufletul ce lor la l te popoare cu ca r i îm
preună formează statul. Ş i t răgând în conse
cinţele deşi mai depărtate, dar logice, ale de
finiţiei, statul unitar înseamnă escluderea din 
instituţiile statului a progresului spiritului 
omenesc ,eare nu rămâne împietrit ci îşi schim
bă caracterul după cum înaintează omenimea. 
înseamnă că statul ar înceta de a mai fi uni
tar, dacă vântul dinspre ţerile mai înaintate 
ar aduce idei înaintate, car i nu congruează cu 
spiritul naţiunei , ,alcătuitoare de s t a t " împe-
trit în concepţiile vremilor apuse, şi ideile ace 
ste ar prinde rădăcini, a r rezulta sch imbarea 
instituţiilor. 

Uni ta tea statului în urmare nu e o s tare , 
nu e un fapt după cum e de pildă nea tâ rnarea 
sau forma de stat monarh ică a unei teri anu
mite c i e o t e n d i n ţ ă . O tendinţă de 
monopolizare a vieţii de s tat pe seama unui 
popor, o tendinţă de escludere din aceas tă 
v ia ţă a tuturor celorlalte popoare din stat şi 
în urmă de a opri la bar ie ra ţării or ice re 
zultat al înaintării omeneşti pornit din sufletul 
şi cultura altui neam. 

O tu t a ră fericită a coroanei sfântului Ş t e 
fan, tu eşti fericită, că eşti uni tară! Ş i eşti sin
gură unitară din câte teri sunt presărate pe 
pământul bă t rânei Europe, şi mult ar trebui 
să căutăm prin cele cinci continente să-ţi gă
sim părechea! 

F r an ţ a , Anglia, Italia, R o m â n i a Suedia şi 
celelalte s ta te , bietele, nu sunt unitare, fiind
că în sinul lor nu se s t r ivesc mai multe po
poare, în ele nu es te o naţiune alcătui toare 
de s ta t c a r e subjugă celelalte naţiuni şi-şi pu
ne pecetea individualităţii sale pe toate insti
tuţiile statului; în e le instituţiile statului sunt 
rezultatul înaintării spiritului o m e n e s c . . . 

D e acum nu mai tăgăduim unitatea statu
lui ungar. D o a r vedem înaintea ochilor , c ă 
în statul aces ta nu se poate validita decât 
spiritul înalt şi nobil a naţiunei maghiare a l 
cătui toare de s tat . Vedem, c ă naţiunile nealcă
tuitoare de stat tânjesc, nu t răesc , cul tura lor, 
tendinţele, aspiraţi i le lor sunt înăbuşite, nu-şi 
pot găsi expresie în v ia ţa statului ungar. 
D o a r vedem că aces t s ta t s 'a împetrit în spi
ritul ca rac te r i s t i c al naţiunei maghia re a lcă 
tuitoare de s ta t şi s 'a împietrit a şa , încâ t ori 

lui, şi mă lipisem de zid, aşteptând să aud lovi
turile. 

Ca şi în seara trecută, auzii trei lovituri, 
dar de data asta, nu ştiu pentruce, simţii un 
fior în suflet. 

Am răspuns la chemarea ei, şi am lipit u-
rechia de zid. Auzii respicat: 

— Dta nu mă poţi vedea, eu însă te văd. 
Cum a ş a ? 
— Asta este secretul meu. 
— Se r io s? Ce fac acuma? 
— Ai luat călimara. 
Am rămas uimit! 
— Dar acum? 
— Te-ai aşezat pe fotoliu. 
— Ce fel de ochi a i? Cum poti să vezi prin 

zid? 
— Ce-ti pasă! Destul că văd. 

— Mă faci să-mi fie frică. 
— Ştiu! 
Aşa şi e r a : Simţeam că-mi este frică, de pu

terea ei ciudată. O întrebai iar: 
— întotdeauna mă vezi? 
— Noaptea. 
— Pentru c e în timpul zilei eşti cu mine aşa 

de schimbată? 
— Pentru c e ? 
— Da, răspunde-mi: pentru c e ? 
(Nu mi-a răspuns. Am aşteptat mai bine de 

o oră în zadar. M-am gândit c ă cineva trebuie 
să fi intrat în camera ei şi n'a mai putut să-mi 
vorbească. 

câ t suflă din toate părţi le duhul vremilor nouă, 
pe el nu-1 a l te rează , pe el nu-1 s c h i m b a 

ş i c e înseamnă fiinţa naţională a statului 
ungar? 

Ne-o spune atâ t de frumos şi cuminte ace 
laş glas chemat . 

Deopar te înseamnă c ă statul unguresc nu 
e întemeiat numai pe puterea militară, a rma
tă, pe puterea patr imonială a casei domni
toare e tc . e tc . — ci a fost creat , a fost sus
ţinut şi e susţinut de puterea s t răbună ce să-
lăşlueşte în neamul unguresc. De altă par te 
înseamnă că , statul nostru e un stat care . . . . 
nu numai e în s tare să-şi susţină individuali
ta tea sa naţională caracter is t ică . . . dar e în 
s tare a le validita în mod irezistibil atât îna-
i a r ă faţă de alte s tate , c â t şi în lăuntru faţă 

de cetăţenii proprii — spre binele omenimei" . 
Adecă, străbunii Ungurilor n 'au năvăli t c a 

o hordă să lba tecă şi nu au întemeiat statul 
unguresc răzimat i pe puterea arcului şi iuţi-
mea calului de s tepă. Adecă Ungar ia nu a fost 
susţinută şi nu e ţinută azi de puterea ar
ma tă fără de c a r e s 'ar nărui de pe o zi pe 
alta. In statul Ungariei nu s'a validitat pu
terea „patrimonială" etc . a casei domnitoare, ci 
aceas ta a fost susţinută de bună voe de fidela 
naţiune ungurească, c a r e nici când n 'a voi t 
să scape de sub „jugul habsburgic" . . . . T o a t e 
aces te le dovedeşte doar şi i s tor ia . . ." Ci este 
o putere s t răbună ungurească, ca re e înte
meie toarea şi susţ inătoarea statului ungar, şi 
a cărei neîntreruptă exis tenţă şi acţiune dă 
carac te ru l naţional al statului ungar. E s t e o 
putere — mare , dar nepricepută şi necunos
cută — c a r e sălăşlueşte în sufletul unguresc 
şi care într 'un chip miraculos, neştiut de ni
menea, a întemeiat statul, l 'a susţinut şi îl sus
ţine ferindu-1 să ajungă dependent de voinţa 

şi puterea casei domnitoare. . . . şi în urmare 
statul ungar e naţional. . . \ 

Ş i mai depar te statul ungar nu e naţional 
fiindcă ar fi alcătuit din o singură naţiune, ci 
e naţional fiindcă e în s tare să-şi susţină „in
dividualitatea sa na ţ iona lă" — se per se — şi 
are puterea să înăbuşe toate tendinţele spre 
bine, cari nu sunt isvorî te din „concep ţ i a" 
sa despre drept, mora lă şi l ibertate. E naţ io
nal yn urma puterii sa le : guvern, administra-

L a urma urmei, ce-mi păsa mie că în tim
pul zilei e ra a şa de indiferentă cu mine? Miste
rul ou care se învăluia dragostea noastră, mă 
atrăgea şi mai mult. De ou ziua, mă gândeam 
c e s'o întreb seara. Nu mă îndoiam de loc, că 
seara o să vie să vorbească cu mine, dar mă 
cam îndoiam de puterea ei ide a vedea prin zid, 
şi-mi ziceam c ă numai întâmplarea a făcut ca 
răspunsurile ei să fie «emerite. 

In seara următoare, la unsprezece, am în
ceput iar vorba. De data asta, glasul său era 
mai tare, dar tot cam tărăgănat, ca şi cum ar 
fi pătruns cu greu grosimea zidului. 

Răsipunde-mi la întrebarea de ieri: pentru 
c e ? 

— Nu se poate, şi chiar dacă ţi-aş răspunde, 
aş suferi prea mult. Nu mă mai întreba, te rog. 

— D-ita, care poţi să vezi prin ziduri, poţi 
s ă ceteşti şi în inima mea? 

— Din nenorocire da. 
— Culm? îţi pare rău c ă te iubesc? 
— Nu mă iubeşti pe mine, iubeşti pe alta. 
— Eu? T e înşeli. T e rog ceteşte mai bine în 

inima mea. 
•— Cetesc foarte bine: d-ta iubeşti pe alta. 
— 'Glumeşti, nu este a ş a ? Pe d-ta te iubesc, 

şi numai pe d-ta, şi aceasta de mai multă vre
me. Până acum, d-ta te-ai prefăcut că nu bagi 
d>e seamă. Ah, dacă ai şti c e fericit mă simt la 
gândul c ă m-ai înţeles! 

— Taci , te rog, că-mi îndurerezi sufletul. 

ţ ie} justiţie, jandarmi, prin care poate opri ce
lelalte neamuri în înaintarea lor. In urma pu
terii, sale, care îl face nea târnător de mersul 
omenimei. 

In concluzie statul Ungariei e unitar, fiind
că în el neamul unguresc ţine subjugate naţiu
nile nemaghiare şi e naţional fiindcă are pu
terea să susţie s ta rea aceas ta de subjugare..,! 
şi fiindcă în el se manifestă sfânta şi nepri-j 
ceputa putere s t răbună ungurească. Spre bi
nele omenimei.. . 

O, ţ a ră a sfântului Ştefan, tu într'adevăr 
eşti unitară şi naţională şi noi, trădătorii tăi, 
de acum nu vom mai t rage la îndoială uni
ta tea ta şi fiinţa ta naţ ională. D o a r de acum 
ne-a lămurit parlamentul tău... 

De acum ne vom mărgini să te facem 
mai puţin unitară şi mai puţin naţională. Cu 
toată puterea s t răbună ce zace în fiii lui Ár
pád, şi c a r e e a tâ t de „irezist ibi lă . . ." 

Adunarea comitatului 
Alba-inferioara 

— Raport special. — 

Luni în 3 0 Mar t i e şi-a ţinut comitatul Al-
ba-inferioară adunarea de pr imăvară în AiudJ 
Adunarea de as tă dată a fost bine cercetată, 
încât sa la c e a mare a comitatului e r a arhi
plină. Dintre Român i au luat par te : Dr. Isi-I 
dor Marcu B l a j , Dr . Iuliu Maniu B l a j , Dr. AJ 
lexandru Nicolescu B l a j , Teculescu Alba-Iui 
iia, Dr . Vel ican Alba-Iulia, Dr . Ioan Pop Al 
ba-Iulia, Dr . M a r c i a c Alba-Iulia, Ştefan Rol 
şianu B l a j , Montani Zlatna, Aurel Cirle Al 
ba-Iulia, Totoian Kişfalău, I. Negruţiu juJ 
B l a j , Dr . Macave i B l a j , Dr . Oct . Prie Blaj 
Arnos F râncu Ben ic , Dr . Ioan Raţ iu B l a j , Dl 
Sâmipălean B l a j , Q. Pop Mihalţ , Pataki Ml 
halt, Aur. C. Domşa B l a j , Pe t ru Oircu Ighil 
Andrei Hagea e tc . I 

Prezidentul! d. comite sup. Szász József, (tel 
chide adunarea la 10 ore a. m. şi prezintă c i 
ieva ac t e mărunte, ca îndată să pună în diJ 

cuţite cunoscutele hotărâri ale comitatului Pwl 

— Ce aş putea să fac ca să-ti dau dovad 
sincerităţii mele? 

— Nimic. 
\ In clipa aceea, mi s 'a părut c ă aud suspinau! 

— C e >să fac? Spune-mi d-ta şi te rog săi 
plângi. 

Suspinele slăbeau din ce în ce . Mi-am zisa 
s'a depărtat de zid. P e urmă n'am mai auziţi 
mic, şi nici nu mi-a mai răspuns nimic. Mă si 
ţeam foarte turburat. Ş i a doua zi dimhwalj 
văzând-o în fereastră, indiferentă şi senină,! 
cepui să banuese c ă voise să-şi bată joc de ma 
Dar pentru ce să-şi bată j o c ? Nu puteam să-i 
dau seama. I 

Timp de o săptămână, am aşteptat în zadi 
oale trei lovituri sau, vre-un răspuns la lovii 
rile c e Ie dam eu. I 

Mă hotărîsem să clarific acest mister. I 
In fiecare seară băteam în zid, dar în zaa 

Eram gata să las lucrurile baltă, când îtttrl 
seară, auzii ou bucurie bătând în perete. I 

— Ah! bine ai venit. Mi-era frică că 1 
să-mi mai vorbeşti niciodată. I 

Dânsa îmi răspunse: I 
— Azi vorbim pentru cea din urmă oară,l 
— Cine ne va opri? I 
— Soarta mea. I 
— Va să zică, nu mă iubeşti? I 
— T e iubesc mult, dar... este î,n van. AsB 

ciliar, te gândeai să ceri mâna celeilalte. I 
— P e a d-tale. 1 
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cel mai numeros şi cel mai valoros popor în Un
garia, d. ministru a venit în atingere şi a pertrac-
tat chestiunea cu factorii cei mai competenţi, cu 
reprezentanţii poporului român, cari sunt deputaţii 
naţionalişti şi membri comitetului national român. 

Cu satifacţiune şi cu recunoştinţă am aflat din 
decbraţiunea făcută de d. ministru în parlament, 
că pertractările s'au pus pe baze reale şi s'au ur- j 
mat cu sinceritate, bunăvoinţă .şi loialitate din am- ! 
bele părţi şi cu aceea seriozitate, care o merită j 
momentuozitatea cauzei. Deşi acel schimb de idei 
nu a condus la rezultatul dorit, totuş ele au sta
bilit forma pentru împăcgfrea maghiară-română, 
care o dorim cu toţii. 

Caută să constatăm însă că promisiunile fă
cute de d. ministru în parlament nu le aflăm satis
făcătoare-

După ce d. ministru a declarat, că nu poate e-
xecuta Iegela de naţionalităţi, nu poate schimba le
gea şcolară, care împiedecă desvoltarea culturală j 
o Românilor, nu e aplicat a schimba politica de 
colonizare, iară legea electorală mai nouă' astfel 
este întocmită, cât în virtutea ei influinţa Româ
nilor în viaţa politică să se reducă; deşi apreciem 
patriotica nizuintă a Excelentei Sale de a împăca 
naţionalităţile, nu vedem, că aceasta să se poată 
realiza rămânând numai pe lângă promisiunile şi 
enunciaţiunile făcute de d. ministru în parlamet. 

Sperăm însă că d. ministru şi factorii hotărî-
tori în viaţa de stat vor trage consecinţele din prin
cipiul despre egala îndreptăţire, precum şi din 

faptul, că Ungaria o compun mai multe naţionali
tăţi şi că e o necesitate de stat ca aceste să tră
iască, să se desvolte şi conlucre în armonie şi în 
urmare năzuinţa de împăcare totuş se va realiza 
în viitorul apropiat, ceea ce e dorinţa noastră a 
tuturor, am onoare a prezenta şi recomanda spre 
primire proiectul nostru de rezolutiune. 

P R O I E C T D E REZOLUTIUNE. 
Congregaţiunea comitatenşă a comitatului 

Alba-inferioară a luat cu mulţumire act despre 
nizuinta dlui prim-ministru contele Ştefan Ti- j 
sza de a rezolvi chestia naţionalităţilor, care j 
este cea mai arzătoare problemă a ţării noa- \ 
stre. 

Işi exprimă regretele, că încercarea iărută \ 
în această privinţă n'a reuşit şi totodată con- j 
stată, că rezolvirea chestiei naţionalităţilor în * 
spiritul legii, a dreptului, a dreptăţii şi a echi
tăţii şi posibilitatea desvoltării economice, cul
turale şi sociale a popoarelor nema'ihiare pre
cum şi a validitării lor politice în viaţa de stat 
formează un interes public de stat si apli
carea măsurilor potrivite în acest scop e-
ste o necesitate urgentă. 

» 
In numele kossuthiştilor ia cuvântul d. 

Asztalos Kálmán, care declară, că proectele 

înaintate sunt în contradicţie cu sentimentul 
public maghiar şi cu ideea statului unitar. T i 
sza a făcut o greşeală ireparabilă, cât a stat 
cu partidul român de vorbă şi a recunoscut 
jigniri deosebite româneşti, cari în realitate 
nu există. Aici fiecare cetăţean are plângeri 
şi sunt grave nemulţumiri pretutindenea, dar 
sunt ale tuturor. Prezfintă un proiect de re
zolutiune deosebit, în numele cetăţenilor inde-
pendişti. Tot în direcţia aceasta vorbeşte şi 
Fogarassy Albert, după cari ia cuvântul d. 
Dr. Iuliu Maniu. 

* Discursul dlui Dr. Maniu. 
D. Dr. Maniu începe româneşte. Cu aproba

rea clubului comitatens discursul şi-1 continuă un
gureşte, ca să poată fi înţeles deplin din partea 
întregei congregaţii. 

D. Maniu tine să reflecteze înainte de toate vorbi
torilor din tabăra kossuthistă spunând între altele 
cam următoarele: 

Fără să vreau să apăr pe contele Tisza împo
triva învinuirii, ce i se aduc-j, că ar fi stat de vor
bă, cu noi Românii, constat, că înainte de e! au 
cercat o înţelegere cu noi nu numai fostul pre
mier contele Khuen Héderváry, mai înainte de el 
Wekerle şeful guvernului Coaliţionist, ci chiar şi 
pe vremea pasivităţii noastre, a tractat cu mem
brii comitetului national român fostul ministru 
Hieronymi. Rezultatul acestor pertractări au fost-
dat numai în parte în publicitate din partea noa
stră pentru motive de tactică politică. Ceea ce îl 
deosebeşte pe Tisza de antecesorii săi este "m-
prejuraréa, că el a avut îndrăzneala să pună în 
discuţie publică rezultatul acestor tratative dân-
du-şi seama de importanţa uriaşă a chestiunii de 
naţionalităţi. 

Dacă lui Tisza i se face deci cap de acuză pen
trucă a stat de vorbă cu noi spre a cunoaşte gra-
vaminele noastre speciale şi a cercat să ne îm
pace, acuza aceasta se poate face tuturor antece
sorilor săi. 

Domnii antevorbitori nu recunosc că noi Ro
mânii avem gravamine deosebite în ţara aceasta. 
Au accentuat că ei nu cunosc legi, car i^ă fie con
siderat în special pe Maghiari faţă de naţionali
tăţi, nu cunosc ordinatiuni şi dispoziţii legale, cari 
să fi jignit într'un mod deosebit grupurile etnice 
nemaghiare existente pe teritorul coroanei sfân
tului Ştefan. Dacă există gravamine, dacă cineva 
are să se plângă împotriva guvernului, sunt toţi 
cetăţenii fără deosebire de naţionalitate. 

Nu vreau să amintesc nenumăratele nedreptăţi 
pe cari le suferim. Ar fi prea scurt timpul ce-mi stă 
la dispoziţie spre a le indica. Amintesc numai, că 
suntem scoşi din legislaţia ţării, din administra-

sta şi societăţi i cu l tu ra le E m k e în chest ia t ra
tativelor contelui T i s z a cu Români i . 

îndată ia cuvântul părintele canon ic delà 
Blaj d. Dr. Isidor Marcu, c a r e a spus urmă
toarele: 

„Chestiunea română nu e nouă. Ea s'a născut 
deodată cu deşteptarea conştiinţei nationale la po
porul român din regatul Ungariei. 

Trecând peste luptele politice mai vechi, ac
centuiază, că Românii au ţinut la autonomia Tran
silvaniei, că prin aceasta îşi vedeau asigurată li
bera lor desvoltare naţională şi împinşi de un in
stinct de conservare. Ei au văzut că prin uniune 
în parlamentul din Budapesta vor forma ca nu
măr o minoritate de tot neînsemnată. Bărbaţi lu
minaţi şi patrioţi adevăraţi ca Deák Ferencz, br. 
Eötvös József şi alţii au recunoscut, că naţiona
lităţile nemaghiare să fie mulţumite, şi după 
putinţă au cercat îndestulirea lor. Acestei încer
cări este a se ascrie aşa numita lege de naţio
nalităţi Art. de lege XLIV — 1868. Durere însă, 
că nici minimul îndreptăţirilor acordate pentru 
naţionalităţi prin legea aceasta nu s'a executat. 
Pseudo-politicii şi această lege, .menită a mulţumi 
pe nemaghiari, au interpretat-o în defavorul lor. 

Din 1868 încoace s'au adus legi şi s'au dat or-
dinr^iuni ministeriale diametral opuse spiritului 

legii de naţionalităţi, cari legi în loc de :a promo
va, ipiedecă naţionalităţile uemaghiare în desvol
tarea lor culturală, economică şi socială şi în vali-
ditarea lor politică. E de ajuns ia reflecta la le
gile de instrucţie, cari în loc de a înfiinţa institute 
culturale pentru naţionalităţi, precum prescrie art. 
de lege XLIV—1868, îngreunează şi fac imposi
bilă şi existenţa şcolilor, pe cari le susţin naţiona
lităţile din propriile puteri. Politica de colonizare, 
favorabilă numai Maghiarilor, a produs şi produce 
cea mai adâncă amărăciune în sinul poporului ro
mânesc. 

Unii au crezut, că pot rezolvi chestia de naţio
nalităţi prin simpla ignorare, iamăgindu-se, că în 
Ungaria nici nu sunt naţionalităţi. Cu adevărat 
pelitică de struţ. Alţij au voit să rezolve chestiu
nea de naţionalităţi prin forţă şi violenţă. Şi-au 
uitat, că după legea firei procedura aceasta nu e 
potrivită spre a deslesa chestiuni de drept şi că 
acţiunea provoacă reacţiune. Iu loc de a rezolva 
această chestiune, prin procedura lor au mărit con
trastele şi nemulţumirile. 

Trebuie să ne bucurăm, că Excelenta Sa d. 
ministru prezident Ştefan Tisza pune pe altă bază 
rezolvarea chestiunei de naţionalităţi şi în special 
rezolvarea chestiunei române, care pe noi aci ne 
interesează mai de aproape. El recunoaşte exi
stenţa naţionalităţilor, le recunoaşte îndretăţirea 
de desvoltare culturală, economică, socială şi 
politică, precum şi dreptul de a se validita în viaţa 
publică de stat. Ga bărbat luminat spre a rezolva 
chestiunea română, fiind Românii după Maghiari 

Aşa şi e r a : mă hotărîsem să-i cer mâna... 
Dar oare, pentru ce-mi vorbea mereu de cea
laltă? Nu pricepeam. L a o nouă întrebare a mea, 
îmi răspunse: 

— iNu te iubeşte şi nici n'o s ă te iubească 
vre-odată. Vei avea o mare desiluzie. 

— Dar cine este aceea de care vorbeşti? 
— Adio! N'o să mai vorbim nici odată!.... 

Voi suferi în tăcere. T e iubesc!... Adio!... Adio!... 
Mi-ar fi peste putinţă să spun cât ide sfâşie

tor era accentul glasului ei înecat în plâns, câ t 
de tremurătoare era vocea aceea pe care o au
zeam depărtându-se, istingându^se!... 

O senzaţie de necunoscut, de ceva misterios, 
mă ţintuise lângă zid, cu sufletul pin de groaza, 
cu sângele îngheţat în vine. 

Când am putut să mă mişc, să-mi dau sea
ma de realitatea din jurul meu, şi să-mi recapăt 
siguranţa c ă n'am fost victima vre-unei halu
cinaţii în nopţile în car i auzisem vocea aceea 
prin zid, m'am simţit copleşit de spaimă. In 
timpul acesta, auzii din odaia vecină pe fratele 
gazdei mele tuşind, şi mă dusei la dânsul, care 
era bolnav de as tmă. Am stat împreună toată 
noaptea. Atunci mi-a spus. 

— Mai de mult, am stat eu în odaia în care 
stai acum d-ta, şi uneori, când fîu puteam să 
dorm noaptea, c a acum, eram aşa de istovit, în
cât mi se părea că aud lovituri în zid, în tavan, 
în pardoseală. Loviturile acestea erau când mai 
tari, când mai slabe, şi uneori, când mă fura 

somnul erau aşa de tari, încât mă deşteptau. 
Ca să pot să mă odihnesc a trebuit să schimb 
camera. Aşa este, când mintea ţi se zăpăceşte 
de neodihnă: te face să auzi fel de fel de ciu
dăţenii. 

L-am întrebat ou teamă: 
— Ai şi văzut ceva? 
— Nu, aşa ceva nu mi s'a întâmplat încă. 

S e zice că în camera aceea a murit din pricina 
unei dragoste, o rudă a proprietarului casei şi 
s'a făcut o legendă, care zice 'Că din când în 
când, fata dă semne de viaţă... Eu ştiam lucrul 
acesta, şi fără îndoială că fantázia mea aţâţată 
de boală, lucra... Fleacuri ! Odată morţi... suntem 
morţi! Eu .cred c ă totull se sfârşeşte cu mor
mântul. 

După două zile, am pretestat că mi-a venit 
un unchiu, şi m'am. mutat. 

Printr o întâmplare, pe care noi deseori o 
numim imaginaţie de roman ţier, am avut ocazie 
să fac cunoştinţa cu domnişoara oacheşe. 

— - A, ua, zise dansa, cunosc pe domnul din 
vedere: am fost vecini până mai aoum câtva 
timp. 

— Cum de m'aţi necunoscut? D-voastră nu 
v'aţi uitat nici odată la mine, ori de câ te ori aţi 
stat în fereastră. 

— Noi femeile, chiar când s'ar crede c ă nu 
ne uităm, vedem foarte bine. Dar pentru ce 
v'aţi mutat? 

Eram singuri, într'un colţ, şi am avut curajul 
să-i spun: \ 

— Pentru d-voastră, domnişoară. 
— Pentru mine? °-
— Da, şi vă rog să mărturisiţi, c ă v'aţi bă

tut joc de mine, bătându-mi în perete. 
— Eu? 
S e uită la mine speriată, crezând poate c ă 

are de a face cu un nebun. 
— Nu d-voastră? Atunci... 
începu să râză: 
— Nici nu m'am gândit l a aşa ceva. Eu dorm 

într'o cameră tocmai <în cealaltă parte. Altcineva 
ä glumit cu d-voastră. 

Atunci i-am povestit vorbă cu vorbă, tot ce 
se petrecuse. M-a întrebat: 

— Şi cine era cealaltă de care zicea c ă sun
teţi înamorat? 

— D-voastră. 
— Eu? Dar eu sunt logodită. 
Leilio Neri făcu«o pauză, apoi zise bătrânului 

filozof, care ascultase cu atenţie ceeace pove
stise. 

— Ce o fi fost? O halucinaţie? O legendă? 
— Ce să-ţi spui? răspunse filozoful. Ham

let a zis : Horaţiu, \Sunt atâtea întâmplări în cer 
şi pe pământ pe cari filozofici noastră nu le cu
noaşte! Iată ceeace pot să-ţi spun! 

Din italieneşte de /. T. AU an, 
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tie, din şcoli ni scoasă limba şi n'avem putinţa să 
na desvoltă'n ca nativité, dar abstrăgând delà 
toate aceste, veti recunoaşte şi Dvoastră că le
gea de naţionalităţi din 1868 creiază drepturi spe
ciale pentru apărarea individualităţii popoarelor 
nemlaghiare, pentru aranjarea culturală şi econo
mică deosebită a acelora. Aşadară unde vă tre
buie o mai mare jignire de drept pentru noi Ro
mânii, pentru naţionalitatea noastră, pentru or
ganizarea noastră culturală şi economică, decât că 
această lege nu se execută şi d. ministru prezident 
contele Tisza, a declarat în parlamentul din Bu
dapesta că legea aceasta nici pe viitor nu o exe
cută. 

Vreau să constat numai prin aceasta, că dacă 
fiecare cetăţean poate să vorbească aci de grava-
mine, arunci noi Românii, şi peste tot naţionali
tăţile, avem un plus de gravamine cari guver
namental actual trebuie să le saneze fără amânare, 
în interesul iacestei ţări. 

Baza principiară pe care stă azi partidul no
stru naţional românesc este şi astăzi ca în tre
cut: drepturi nationale pentru toate popoarele şi 
democratizarea ţării şi sistemului de ocârmuire 
de azi, care exchidă partea cea mai mare a cetă
ţenilor delà viata de stat. Ca şi în trecut — ca să 
răspund la învinuirile antevorbitorilor pretinde în 
programul său dreptul de vot universal, în con
vingerea', că numai prin eliberarea Valahilor şi 
prin încetarea domniei de clase poate privi acea
stă ţară cu încredere în viitor. 

Programul partidului nostru national nu este 
întocmit, ca el să poată fi restrâns ori dilatat după 
împrejurările schimbăcioase ale vremilor. Ante
vorbitorii au combătut încercarea contelui Tisza 
de a ne împăca pe noi cu ameninţarea, că dacă 
astăzi ni se vor da drepturile, pe cari le cerem 
şi cari ne compet. peste câţiva ani desvoltându-ne 
noi vom veni cu pretenziuni şi mai mari. Să o 
ştie aceşti domni, că programul partidului national 
românesc de astăzi este acelaşi cla şi acum 25 de 
ani, ca şi acum 150 ani. Programul nostru naţio
nal nu cuprinde nici o cerere mai mult astăzi de
cât în anul ştergerei iobăgiei deşi de atunci ne-am 
desvoltat foarte mult. Nu cuprinde nici chiar atât 
cât ia promis, că ne va da Kossuth Lajos cu a că
rui nume se împodobeşte partidul independist de 
astăzi, pe vremea, când făcuse pactul cu Cuza. 

Din punctele acestui program contele Tisza n'a 
fost aplicat să împlinească nimic. De aceea noi nu 
avem încredere în contele Tisza, deşi recunoaştem 
că e o personalitate deosebită şi dându-şi seama 
de importanta acestei chestiuni şi de responsabili
tatea ce o are, a încercat să ne cunoască dorin
ţele. Dacă a eşuat încercarea de a afla un modus 
vivendi sunt sigur, că va veni vremea, când va 
trebui să se tină pe deplin seamă de dorinţele şi 
de trebuinţele desvoltării poporului românesc. 

Chestiunea românească se prezintă ïni com
plexul chestiilor politice astăzi în felul următor: 
Sunt capabili Maghiarii ca să nimiceîască naţiunea 
română sau nu? Răspunsul se impune delà sine: 
dacă în cursul celor 10 secoli n'au putut să ne ni
micească, dacă în era aceasta a ideei unitare na
ţionale mîaghiare nu numai nu ne-au cutropit, dar 
ne-au constrâns ca să ne închiegăm rândurile şi 
să ne organizăm cu slabele noastre puteri econo-
miceşte şi culturaliceşte, încât să putem privi cu 
încredere la ori ce eventualitate, nu mai încape 
îndoială, că Maghiarii nici în viitor nu ne vor pu
tea nimici, ci va trebui să se împace cu situiaţia 
ce o creiază existenţa noastră. Numai o cale îi 
stă deschisă unei politici maghiare prevăzătoare 
şi anume: Să ne asigure toate drepturile liberei 
desvoltări, pe cari le pretindem, şi pe cari trebuie 
să ni le dee fără nici o rezervă. Aceea ce ne-a 
dat contele Tisza, ne-ar da ori care guvern. Nu 
putem fi cu încredere fată de dânsul, fiindcă în 
afară de recunoaşterea, că chestia românească 
trebuie rezolvită, nu se deosebeşte întru nimic de 
ceilalţi politiciani maghiari şi pentrucă nu voieşte 
a ne acorda drepturile, cari ne compet. 

In faţa pretenziunilor noastre, Dv. ne prezen
taţi doctrine nouă neiacceptabile din partea noa
stră. In casa ţării, în comitate, la întruniri accen
tuaţi mereu ideia statului unitar naţional. Această 
idee noi nu o putem accepta, abstrăgând delà 
toate celelalte, nici pentru aceea că nu-i defini
tă. Au întrebat de atâtea ori deputaţii noştri şi 
au insistat în dietă, ca să se precizeze aceasta 
doctrină de stat şi să ni se spună că ce este de a 
se înţelege sub fraza aceasta? Răspuns pozitiv nu 
am primit delà nime. In dietă ni s'a spus că ideea 
statului unitar national defini nu se poate, ci nu
mai simţi. îmi daţi voie ca să declar, că o astfel 
de teză, din care rezultă atâtea consecinţe, în 

viaţa de toate zilele trebuie să fie precisă, căci 
altcum dă prilej la o mulţime d e interpelaţii jig
nitoare pentru o parte sau alta. Această idee în 
practică nulifică existenta naţională a poporului 
român ceea ce noi nici când nu o putem accepta. 

Proiectul de rezoluţie înaintat de părintele ca
nonic Dr. Marcu dă expresie adevăratelor interese 
ale acestei ţări şi ale tuturor popoarelor conlocui
toare şi de aceea rog ca să fie primit din partea 
on. congregaţii comitatenze. 

* 
Vorbirea dlui Maniu a fost ascultată până 

în sfârşit, în cea mai perfectă linişte, aprobată 
ici colo de întreagă congregaţia şi primită de 
Românii prezenţi cu entuziaste aplauze. 

Sub impresia discursului dlui Maniu d. F o -
garasi a ţinut să înşire câteva cuvinte de scuze, 
pentru expresiuni prea aspre, ce le folosise la 
adresa Românilor, iar d. Török Bertalan, care 
a luat cuvântul, s'a mulţumit să zică câteva cu
vinte în mijlocul unei nelinişti generale întru 
sprijinirea propunerii comisiunei permanente. 

La votare se primeşte pronunerea comisiu
nei permanente cu majoritatea voturilor. 

Dintre români au mai luat cuvântul la ra
portul vice-comitelui părintele Stefan Roşian, 
Dr- Constantin Prie şi în urmă Dr. loan Sâmpă-
leanu. 

* 
A fost o zi neuitată şi ne-am depărtat toţi 

cu convingerea, că lupta noastră drept şi fru
moasă se apropie de biruinţa — care trebuie 
să vină-

Corespondent. 

CONVOCARE. 
Membrii români ai congregatiunii comita-

tense sunt rugaţi ca să se prezinte în număr 
complect la adunarea generală, ce se va ţinea 
în 7 1. c. — Prezidiul partidului national român 
din comitatul Tărnavei-mici. 

Naţionalităţile fată cu noua arondare a cir
cumscripţiilor electorale. Deocamdată e greu 
să se preciseze câte circumscripţii electorale 
le revin naţionalităţilor. Aproximativ două
zeci şi şapte circumscripţii ar fi cu majoritate 
românească (majoritate absolută numai în 
douăzeci şi două!), dar considerând abuzu
rile cari se fac întotdeauna la alegeri, şi a-
cestea vor fi reduse la jumătate ori şi mai pu
ţin. Sigure sunt numai circumscripţiile rene
gaţilor Mangra, Burdia, Szegeszku, Korkán, 
Csókán şi campania. — Saşii considerând că 
vor face şi mai departe politică guvernamen
tală, îşi vor menţine toate cele patrusprezece 
circumscripţii de până acuma. De asemenea 
şi Şvabii din Bănat împreună cu Germanii din 
comitatul Taina păşind cu program guverna
mental vor obţine vre-o cinci mandate. — 
Slovacilor le sunt rezervate vre-o şase-şapte 
circumscripţii, şi acestea — tendenţios — 
clericalilor. — Sârbii din Bănat şi Bacica 
sunt în majoritate în zece circumscripţii; bi
neînţeles mai mult ca jumătate dintre depu
taţii „sârbi" se vor alege cu program guver
namental. 

Astfel naţionalităţilor le sunt rezervate, 
in principiu, circa şasezeci circumscripţii e-
lectorale; majoritatea acestora sunt asigurate 
transfugilor, iar restul, cele naţionaliste, sub 
protecţia baionetelor lăsate la bunul plac al 
guvernului, ca şi până acum. Curat vorba lor: 
Nesze semmit, fogd meg jól! (Poftim nimica, 
prinde-o bine), ca să ne convingă despre ne
cesitatea înţelegerii. 

« 
Relaţiile dintre România şi Austro-Ungaria. 

Corespondentul din Bucureşti al ziarului „Die 
Zeit" a fost primit de d. C. C. Arion, care i-a 
făcut următoarele declaraţii ou privire la po
litica externă a României: 

In urma evenimentelor de astă vară, 'Care 
au demonstrat puterea de stat a României şi a 

adus încheierea tratatului de pace la Bucureşti, 
obiectivul esenţial aii politicei externe a 'Româ
niei nu es ie şi nu poate fi decât menţinerea ace
stui tratat. 

Tratatul din Bucureşti va fi negreşit de lungă 
durată. Tot c e a urmat departe de a-1 sdruncina 
1-a consolidat. Pacea dintre (Grecia şi Turcia, 
apoi dintre Serbia şi Turcia, au fost 
consecinţele tratatului din Bucureşti, şi 
dificultăţile relative la insule sau (evenimentele 
idin Epir nu au fost de natură a inspira prea mare 
nelinişte. De altmintrelea marile puteri vor face 
totul, ea noi turburări să nu se ivească în Bal
cani şi să ameninţe din nou, eu un nou cata
clism pacea generală. 

De alminteri de starea actuală de lucruri ne-
mulţămiţii cei mai de seamă nu pot fi decât Bul
garii, şi ar trebui o nesocotinţă prea mare din 
partea lor, ca slăbiţi cum au fost prin forţa lu
crurilor, şi încă niereorganizaţi să reinceapă o 
acţiune mai temerară, decât aceea din anul tre
cut şi din care ar eşi mai rău. 

In ceeace priveşte chestiunea revizuirei tra
tatului din Bucureşti ea nu e posibilă, decât da
că la dânsa ar consimţi cele şase mari puteri, 
apoi România şi toate statele balcanice intere
sate. Cum şi când se va putea obţine o asemenea 
unanimitate? Tratatul din Bucureşti nu sar pu
tea revizui decât cu Serbia. 

L a întrebarea corespondentului cu privire la 
relaţiunile româno-austroungare, d. Arion a 
răspuns: 

— Cred că aceste relaţiuni au fost profita
bile şi României şi Austro-Ungariei. In politica 
ei externă, a fost în folosul României, s ă se poa
tă sprijini, în trecut, pe tripla alianţă şi )în deo
sebi pe puternica ei vecină Austria, dar şi con
cursul României în sudestul Europei, îşi are o 
extremă importanţă iar Austria în special reze
mată pe România căpăta o vază în politica bal
canică, pe care altfel n'ar fi avut-o. 

Corespondentul: Dar în viitor c e credeţi? 
D. Arion: Nu pot fi profet. Dar azi e netă

găduit că România nu poate rupe cu o politică, 
care îşi are rădăcini, din ca re a tras profituri 
reale. Evident va trebui să se ţie cont de impor
tanţa ei, considerabil mărită şi de obiectivul po
liticei sale actuale: Menţinerea echilibrului bal
canic, rolul ei prépondérant în acest echilibru. 

Corespondentul: Credeţi că cele petrecute 
la Budapesta cu ocazia tratativelor, au influen
tă asupra relaţiunilor dintre România şi Austro-
Ungaria? 

D- Arion: Cele petrecute la Pes ta dovedesc 
că oamenii politici ai Ungariei, îşi dau seama, 
cel puţin acum, de marea importanţă a elemen
tului românesc din Ungaria. 

Nu ştiu până la ce punct şovinismul ma
ghiar va ceda înţelerjciunei. 

Elementul românesc îşi va cuceri drepturile 
pe cari timpurile, starea morală creată de ti-
vilizaţiunea de azi, nu permit să se mai tăgă
duiască cuiva. 

Dar de chestiunea românească din Ungaria, 
nu e influenţată politica oficială. E a este consi
derată ca o chestiune internă şi de noi şi de Ro
mânii de peste munţi în care c a stat n'avem a ne 
amesteca. 

Aceasta o dictează prudenţa, corectitudinea 
politică şi principiile de drept internaţionali. Ni
mic 'însă nu împiedecă şi nu poate împiedeca să 
existe o chestiune sufletească între toţi Românii. 
Cu cât Românii de peste munţi vor fi mai bine 
sau mai rău trataţi cu atât atmosfera ambiantă 
a politicei va fi mai favorabilă ori nu a und trai
nice amiciţii cu Austro-Ungaria. Şi nu trebuie 
să se uite c ă politica bună se face mai ales a-
tunei, când ea răsare din conştiinţa naţională 
a unui popor. 

* 
Chestia religiei şi învăţământului naţiona

lităţilor din Ungaria. Ziarul „Világ" se ocupă 
într'un număr recent cu promisiunile făcute de 
contele Tisza în chestia religiei şi învăţămân
tului român. Ziarul spune că primul ministru a 
făiouit aceste promisiuni mai de mult în mod ne
condiţionat aşa că eile vor trebui realizate chiar 
dacă pactul nu se va mai face. Contele Tisza e 
gata să-şi realizeze promisiunile. 

S e naşte însă întrebarea dacă guvernul a luat 
măsurile necesare. 
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Ziaruil s'a adresat în aceas tă chestiune mi
nisterului cultelor şi instrucţiunei publice, spre a 
afla în ce stadiu "se găseşte noua politică de în
văţământ a guvernului. Ziaruil a aflat din locu
rile oele mai competente c ă chestiunea religiei 
şi învăţământului naţionalităţilor nu va întâm
pina dificultăţi. 

Chestiunea cea mai importantă e dacă gu
vernul dispune de învăţători capabili să predea 
cursurile în limba maternă a elevilor, până ce 
aceştia îşi vor fi însuşit limba maghiară. Acea
stă problema e foarte grea. Până în prezent nu 
sa luat nici o măsură administrativă în acea
stă privinţă. Rezolvarea chestiunei învăţătorilor 
va întâmpina dificultăţi, dat fiind că învăţătorii, 
cari cunosc limbile naţionalităţilor, fiind numiţi 
mai de mult în alte localităţi cu populaţie ma
ghiară, nu sunt dispuşi să fie permutaţi în re
giuni locuite de naţionalităţi. Pentru a evita a-
ceasta, învăţătorii în chestie ar fi în stare să 
conteste cunoaşterea vre-unei limbi a naţionali
tăţilor. 

Ziarul constată că efectul declaraţiilor pri
mului ministru încă nu se resimte la ministerul 
chitelor şi instrucţiunei publice. Şefii secţiunilor 
respective n'au primit instrucţiunile necesare 
până acum. 

* 
Revoluţia Ardelenilor. Cetim în „Sieb. D. 

Tagblatt" dela 31 Martie 1914: 
„In adunarea generală a comitatului Sibiiu 

ţinută azi, Marti, membrul Ioan de Preda a fă
cut o interpelaţie (înainte de ordinea de zi), vi-
ceoomitetui din cauza unui articol apărut la 29 
1. c. în „Neues Wiener Journal" „care e potrivit 
a tulbura buna înţelegere din comitat, provo
când frică şi groază în poporaţia comitatului 
Sibiiu..." 

Articolul e următorul : „Ziarul român „Drep
tatea" aduce următoarea şt ire: „In comitatul 
Sibiiului jandarmeria a găsit în câ teva comune 
româneşti mari cantităţi de arme şi muniţiunî. 
Autorităţile ascund afacerea fiind c ă se tem de 
dispoziţia ce este azi la Români. Românismul 
d'n Ardeal stă gata de revoluţie, şi aşteaptă nu
mai, ca România s ă decreteze mobilizarea imi
nentă împotriva monarhiei. Revoluţia r o m â n ă ' 
din Transilvania va isbueni în momentul când 
Rusia va începe atacul contra Austro-Ungariei. 
Acesta va fi şi semnalul pentru ofensiva ar
matei române. Românii transilvăneni se pot 
inarma în toată liniştea, deoarece autorităţile nu 
cutează să-i tragă la răspundere..." 

Interpelantul s e întreabă, dacă viceoomitele 
, are ştire despre aces te lucruri, şi dacă de fapt 

autorităţile nu proced din cauză de fr ică? 
Viceoomitele Ludowig Fabritius răspunde 

imediat că asemenea informaţii nu a primit nici 
pe cale ofcială, şi nici în confidenţă şi că des
pre toată t reaba nu se ştie nimic în comitat. La 
caz, când s'ar fi întâmplat ceva de felul acesta , 
autorităţile de sigur nu ar fi ezitat să ia contra-
măsurile necesare. 

Prefectul Gustav Wolbaum adaugă ex pre-
sidio că nici el n 'are cunoştinţă de asemenea 
întâmplări, şi că de bună seamă, autorităţile 
s'ar face datoria ce li se impune în asemenea 
cazuri. 

Interpelantul ia la cunoştinţă răspunsul. 
Informaţia din „Dreptatea" nu a ajuns numai 

în foaia numită de I. de Preda ci şi în alte foi 
vieneze. Lămuririle liniştitoare din adunarea 
de azi Marţi la tot cazul vor contribui ca să slă
bească efectul astorfel de scornituri. Interesant 
şi tot odată meritos ar fi însă dacă s'ar putea 
afla isvoru'l, de unde se răspândesc asemenea 
ştiri, la tot cazul nu cu bune intenţii." 

* 
România şi Rusia. Interesante sunt expune

rile ce îe face renumitul publicist german Maxi
milian Harden în revista lui „Die Zukunft" cu 
privire la recenta acţiune a României în B a l 
cani asupra politicei regelui Carol , reamintind 
cuvintele lui B i smarck , care i-a zis când a ple
cat în România, la 1866: „România după situa
ţia ei geografică#re trebuinţă de raporturi bune 
cu Rusia în mai mare măsură decât cu toate 
celelalte puteri". 

Iar tatălui regelui Carol tot Bismarck i-a 
spus: „Alipirea de Rusia nu trebuie să se facă 
vizibilă. România este Belgia sud estului; ea 
trebuie să apară neutrală şi să aştepte până 

oând^ fructele, pe ca re nu-i permis să le cu
leagă ea însăşi, îi vor cădea în poală. Şi numai 
după ce totul va cădea grămadă, în ultimul mo
ment, România să se alăture acelei puteri, de 
a cărei biruinţă este convinsă. 

L a acestea Harden observă la sfârşitul ar
ticolului*) său „Având permisiunea Rusiei acest 
răsboi (expediţia de astăvară din Bulgaria (N. 
Red.) l'a Ti putut risca (Haiden scrie ca şi cum 
ar vorbi personal cu regele Carol (N. Red.) în-
crezând conducerea nepotului Ferdinand ca glo
ria dinastiei să nu fie ştirbită. Şi aproape fără 
lovitură de sabie şi fără puşcături, dacă a-Ţi îi 
dorit puteaţi dicta pacea la Sofia. Simpatia la
tino -orientalilor Dvoastră a-Ti recâştigat 'o, şi 
credinţa, c ă din partea Slavilor aţi fi ameninţaţi 
cu pericolul existenţei a-ţi tăiat'o odată pentru 
totdeauna dela rădăcinele — din Pes t a şi Vie
na. Acum sunteţi deasupra. Mâne puteţi mijloci 
intre Rusia şi Petersburg. Dar încă odată: „Să 
nu culegeţi fructe necoapte" .'Moştenitorul Dvoa
stră trebuie să înveţe să aştepte! Sil is tra-Bal-
cic e numai începutul! 

Importanţa politică a recentelor alegeri co
munale din Viena. In săptămânile din urmă au 
avut loc în Viena alegeri parţiale pentru repre
zentanţa oraşului Viena. Rezultatul acestor ale-
Igeri a fost foarte favorabil pentru partidul 
ci eştin-social. Intrigile judeo-liberalilor şi so-
eialdemocraţilor împotriva acestui partid s'au 
dovedit de zadarnice, deoarece partidul creştin-
social nu numai că şi a menţinut cu o majoritate 
covârşitoare de voturi toate mandatele, în a 
căror posesiune a fost şi mai nainte, ci a mai 
câştigat o circumscripţie dela social-democraţi. 

Rezultatul acestor alegeri n'a fost însă numai 
o manifestare a încrederei poporaţiunei vieneze 
faţă ide M u l cum' sunt conduse afecerile comu
nale ale Vienei, de când partidul creştin-social a 
reuşit să-i alunge din Rathaus pe iudeo-liberali 
ci un eveniment politic a cărui importanţă con
ducătorii actuali ai capitalei austriace, mai cu 
seamă primarul ei Dr. Weiskirchner, nici de
cum nu e permis să o t reacă cu vederea. 

E absolut incontestabil, c ă poporaţiunea vie-
neză şi-a manifestat încrederea neclintită cu 
prilejul acestor alegeri faţă de programul fo
stului ei mare primar Dr. Carol Lueger, înte
meietorul partidului creştin-social. Acesta a 
câştigat însă aderenţă mare în poporaţiune nu 
numai pentru meritele sale mari câştigate în 
cali tate de primar, ci prin programul în baza 
căruia a creat un partid parlamentar mare, şi 
arin care a provocat popoarele din întreagă 
fionarhia împotriva preponderentei, iudeo-ma
ghiarimei, dând astfel cu totul o nouă direcţie 
vieţei politice a Austriei. E foarte natural că po
poraţiunea vieneză ca re şi-a dat toată încrede
rea sa partidului creştin-social, — ş i acest par
tid, judecând după alegerile de acum va ieşi din 
viitoarele alegeri parlamentare cu toată sigu
ranţa ca cel mai mare partid — va aştepta dela 
acest partid să 'dea toată atenţia realizării pro
gramului lui vechiu, stabilit de Dr. Carol Lue
ger. Prin aceasta numai ar putea răsplăţi par
tidul creştin-social credinţa c e i^a dovedit'o cu 
prilejul alegerilor comunale recente în chip im
pozant poporaţiunea vieneză. (Austriacus). 

Aviz abonaţilor noştri. 
Rugăm pe stimaţii noştri abonaţi să nu 

uite a-şi plăti fără amânare restanţele pe cvar
talul trecut şi să ne trimită totodată şi abona
mentul pe noul cvartal, înainte. Să-şi aducă 
aminte de marele scop ce sprijinesc abonând 
acest ziar şi să ţie seamă de enormele piedeci 
materiale cu cari se tót luptă încă presa ro
mânească. Cu întoarcerea poştei aşteptăm să 
ni se trimită toate restanţele, precum şi abo
namentul pentru noul cvartal Aprilie—Iunie. 
In caz contrar ziarul nu li se va mai trimite. 

ADMINISTRAŢIA. 

*) Die vier Könige in „Die Zukunft" fascico
lul 43 anul X X I Berlin. 

Un nou trădător de neam. 
Arad, 2 Aprilie. 

Inconştientului că lugăr dela Oradea-mare 
grăsunului Şegehesou şi analfabetului măcelar 
dela Caransebeş i se a lă turează acum în B u 
covina deputatul bucovinean din Reichsrath 
Dr. Aurel cavaler de Onciul. 

Acest itfculiqüsrsr Bucovinei a ţinut să-şi 
mai repareze ^c ins tea înaintea duşmanilor 
noştri şi a acorda t în acest scop un interview 
unui colaborator dela „Neues Wiener Jour
nal", în c a r e protestează împotr iva Ligei Cul
turale dela Bucureş t i , voind să^şi scoa tă în 
relief patriotismul său austr iac. 

, Cavalerul declară următoarele : 

— „Liga culturală română s'a creiat din lupta 
Românilor ungureni cu guvernul maghiar. Ea a 
fo§t înfiinţată ca să dea ajutor Românilor din Un
garia. Nu pot eu să judec, întrucât Românilor din 
Ungaria le convine ori ba amestecul Ligei. Nouă 
Românilor din Bucovina ori ce amestec al Ligei în 
afacerile noastre ne este absolut nesimpatic şi ne
dorit. Pătrunşi de convingerea, că existenţa ro-
mânimei întregi este condiţionată de existenţa u-
nei puternice monarhii austro-ungare, că nimicirea 
Austro-Ungariei ar fi identică cu nimicirea regatu
lui român şi că amândouă acestea state sunt a-
meninţate de acelaş duşman, noi, fireşte, dorim 
cele mai bune relaţiuni între monarhia dunăreană 
şi regatul român. Astfel noi perhorescăm ori 
ce frecări între Austria şi România, cari ar 
putea să provină din aşa numitele plângeri asupra 
„opresiunei naţionale" a Românilor din Bucovina. 
Eu personal sunt convins, că Românii din Buco
vina, cel puţin în cei zece ani de când iau şi eu 
parte la politica activă, n'au absolut nici un motiv 
la doleanţe naţionale. 

— Guvernul îşi dă silinţă să mulţumească toate 
necesităţile culturale ale Românilor, întrucât acea
sta cade în competinta statului, bine înţeles, pari 
passu, de-opotrivă cu acelea ale Rutenilor. Guver
nul ne-ia împlinit toate dorinţele noastre nationale. 
De altfel acest guvern observă cea mai strictă ne
utralitate şi lasă munca naţională în sarcina acti
vităţii autonome a naţionalităţilor din Bucovina. 

—Asta, bine înţeles, nu-i mulţumeşte pe aşa numi
ţii Români naţionalişti, mai bine zis clericali-conser-
vativi ai Bucovinei. Ei pretind, ca guvernul să se 
pună cu desăvârşire în serviciul lor şi mai la înde
plinirea posturilor vacante, pentru cari fireşte dnii 
aceştia manifestă cel mai mare interes, să aibă în 
vedere numai dorinţele lor. Dacă guvernul nu face 
aceasta, atunci îndată se ridică plângeri pentru „o-
presiunea naţională", cum s'a întâmplat aceasta 
acum de curând la îndeplinirea postului de vicar 
general episcopesc în dieceza greco-orientală a 
Bucovinei, i#ide guvernul a numit un candidat 
rutean. Plângerea aceasta a aflat răsunet înainte 
de toate la Liga Culturală. E? t cultivă asemenea 
gravamine cu atât mai bucuros, căci ori ce ex
plozie a şovinismului Ligei aduce din partea Sâr
bilor bogate subsidii pe seama presei naţionaliste 
din Bucovina. 

— Marea majoritate a poporului român din 
Bucovina însă stă departe de acestea machina-
tiuni şi desaprobă în modul cel mai hotărît agi
taţiunile Ligei- Durere, guvernul în Bucovina, pâ
nă ia,cum a sprijinit foarte efectiv tocmai direc
ţiunea naţională-română, care în presă a lucrat 
sistematic pentru diminuarea respectului monar
hiei austro-ungare în România. 

— De altfel s'a dovedit şi până ajeurn, că 
toate manifestaţiile şoviniste ale Ligei au rămas 
fără răsunet şi n'au pătruns în adâncimile popo
raţiunei. Ele nu pot să aibă nici o influintă asu
pra politicei regatului român. Factorii conducă
tori, înainte de toate regele, păstrează orienta
rea veche şi probată. Massele poporului nici nu 
iau act de manifestaţiile atât de zgomotoase ale 
Ligei. Cercurile universitare sunt mai ales păr
taşe la acestea manifestaţiuni, profesori unilate
rali şi studenţi entuziaşti, cari, cum se ştie, stau 
sub puterea sugestivă a profesorului Iorga, care 
nu face nici un secret din ura sa pentru Austrieci. 
Se ştie, că Iorga a fost într'un rând expulsât din 
Austria. Asta explică foarte mult, dacă nu totul". 

Aşa glăsuieşte cavalerul Aurel de Onciul. 
S e vede c ă trădătorul aces ta posede şi el da-
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ru! inepuisabil a l tuturor t rădător i lor : obrăz
nicia fără margini şi persévérant* în ticăloşie. 
D a c ă motivul nationalizmului unui Iorga c a 
valerul îl expl ică în felul lui, apoi noi ştim 
cu absolută siguranţă, c ă t rădarea cava le ru
lui îşi âre motive curat sunătoare. 

O B U W I O A Ş C O L A R A 

In chestia Abcdarului fonomimic. 
De Dr. O. Ghibu. 

(Sfârş i t ) . 

Am zis că , abstrăgând de par tea pur metodică, 
abcdarul fonomimic are şi greşel i de ordin mate
rial şi l i terar. In par tea I, exerci ţ i i le de cetire cu
prind exclusiv cuvinte singuratice, fără înţeles în
tre ele. Sunt numai substantive şi adiective ar
bitrar aşeza te . Copilul nu-şi gândeşte nimic la c e 
t i rea lor. Cetitul pe aceas tă t reaptă e în abcdarul 
din chestiune ceva numai mehanic. In primele săp
tămâni singura hrană ce se dă copilului sunt „po
veş t i le" pe car i le-am văzut, litere singuratice şi 
cuvinte singuratice. Nimic nu-i fructifică lumea de 
gândire, nimic nu i-o îmbogăţeşte . — In par tea a 
II se dau lucruri cari t rec peste puterea de înţele
ge re şi peste sfera de experienţe a copilului, în loc 
c a în fiecare moment să fie considerate trebuin
ţele şi experienţele lui. Ascultaţi ce lucruri trebuie 
să c e t ea scă copiii abia trecuţi de şase ani: „Vo
ieşte şi ve i putea. Apa t rece , pietrile rămân. 0 -
mul cel harnic totdeauna are praznic. Unde e 
marfă acolo e şi pagubă. Una s'o faci, alta să n'o 
laşi. Armăsarul bun se vinde din grajd. June min
cinos, bătrân tâlhăros. înţeleptul învaţă din păţa
niile al tora. Judeca ta lungă îti mancă toţi banii 
din pungă. Judecă - t e întâi pe tine, apoi pe alţii, 
împrumutul împrumut aşteaptă. Hoţ delà hot nu 
fură. Hoţul z ice c'a glumit, când vede că l'au 
zărit. S ă c u r e a rea nu piere. L a omul harnic se 
uită să răc ia pe fereastră, dar nu îndrăzneşte să 
intre 'n casă . E mai greu a păstra, decât a câşt iga, 
Gardul cu proptele nu cade . Greu se câşt igă, uşor 
se cheltuieşte. F o a m e a şi să răc ia s t r ică omenia. 
F a l a şi beţia aduc sărăcia . Fuga-i ruşinoasă, da şi 
sănătoasă. Tra i s ta goală te omoară. D a c ă dai n'ai. 
Dacă te la t ră vre-un câne, astupă-i gura cu pâne..." 
După cum se vede, copilul de 6—7 ani e pus sau 
să exhaurieze, în timp de câ teva luni întreagă în
ţelepciunea pract ică a poporului, sau să o super-
ficializeze. P e 11 pagini sunt date 91 de maxime 
şi proverbe, toate foarte interesante, dar nu pen
tru copiii de şase ani şi jumătate , că rora le trebuie 
poezie, nu filosofie. To t pe paginile as tea (37—47) 
mai găsim propoziţii c a aces tea , împotriva logicei 
cărora iarăş nu se poate zice nimic, dar cari de-
asemeni nu sunt pentru Abcdar : „Viorica e copilă 
harnică şi cuminte- Vasi le e un băiat leneş şi rău. 
Aurel e şcolar silitor. Hermina e fata harnică". In 
abcdar trebuie mişcare, viată, poezie! 

In partea III găsim piese c a : „Iubirea de şcoală, 
Fe t i ta cea miloasă, Băiatul de omenie, Şcolarul 
bun, Copilul neascultător, Fer i ţ i -vă de copii răi, Fiul 
recunoscător , Cânele lacom, Şoricelul neascultător, 
Lupul păcălit, Fe t i t a binefăcătoare — o întreagă 
Morală , care iarăş, în forma aceasta , nu-i pentru 
copiii din cl. I. „Povest i r i le nu-ţi destăinuiesc ime
diat că au fost făcute numai pentru a concret iza 
o mora lă ; istorioarele car i sunt lipsite de ori c e ' 
cuprins real, chiar şi de nume, loc şi timp şi la care 
nici învăţătorii , nici elevii nu doresc să se mai 
întoarcă, sunt o adevăra tă tâmpire a dragostii de 
poveşti a copiilor. Povest i r i le trebuie să . f i e pline 
de învăţături , dar nu prin adaose de poveţe şi sen
tinţe, ci prin faptele cupr ins e în e le ! Adresele 
scurte la simţirea şi cunoştinţa elevilor pătrund în 
sufletele tinere mai adânc, decât predicile lungi". 
(W. G. Curtmann). 

Pentru ca cetitorii să înţeleagă deosebirea din

tre Abcdarele cari c red că datoria lor e de a da 
în cl. I întreaga filosofie şi mora lă şi între acelea, 
cari îşi iau ca problemă să adâncească viaţa copi
lului şi â mediului în ca re t ră ieşte — căci copilul 
şi a şa numai atâta poate cuprinde — amintesc 
aici trei Abcdare nemţeşt i mai nouă, car i chiar şi 
prin titlul lor ne spun ce sunt: 1. Fr i tz Gansberg : 
Bei uns zu Haus (Leipzig 1911), 2. W . A. L a y şi 
M. Enderl in: Im goldenen Kinderland (Ib.) şi 3. 

„K.. Heimesch şi H. Christ iani : Frohe Jugend ( B r a 
şov 1913). E viată în l i teratura didact ică modernă, 
— e poezie, e voioşie, e dragoste de natura vie, 
— nu natură s t râmbă şi falsificată ca la dd. Boer iu 
şi Codrea . 

Car tea c e a dintâi a copiilor trebuie să fie atât 
de bună, de frumoasă şi de a t răgătoare , încât nici 
cetitorul matur să n'o poată l&sa din mână până 
n'a cet i t -o întreagă. Abcdarul dlor Boer iu şi C o 
drea, spre părerea mea d e rău, n 'are aceas t ă c a 
litate, : ca re începe a se găsi tot mai des în li te
ratura didact ică modernă şi ca re va trebui să se 
găsească câ t mai curând şi la Abcdarele noastre . 

Aces tea sunt reflexiile mele la răspunsul dlui 
Boer iu . L a expunerile „ştiinţifice" ale dsale nu ţin 
să reflectez, căci chiar dacă ele ar fi corec te , în 
discuţia de faţă ele n'au nici o importanţă, nefiind 
t raduse în fapte prin Abcdarul fonomimic, de care 
m'am ocupat eu. Dacă ar, fi să mă extind asupra 
principiilor metodice, n'aş putea-o face în coloa
nele unui ziar ca ..Românul", ci aş avea nevoie de 
sute de pagini de volum. Eu am discutat însă nu
mai felul cum aplică d. Boer iu principiile şi cum 
le execută , şi-i las dânsului gloria; de a parada cu 
citate de prin cărţi şi art icole ceti te fără nici un 
sistem. Mie mi-ar fi, de sigur — cel puţin tot aşa 
de uşor ca dsale să vin cu expuneri ştiinţifice de 
ale altora, cari însă la noi sau nu se potrivesc, 
sau nu Ie-a tradus nimeni în prac t ică şi pe cari a 
le tot îmbiaţi degcaua — eu nu prea găsesc cu 
cale . 

P. S. încă ceva . D. Boer iu , — întocmai ca şi d. 
Vuia, de altfel, — mă combate între altele, cu pă
rerile favorabile ale regretatului Dr . P . Pipoş des
pre „Călăuza" dsale la „Metodul fonomimic". 

Chiar cu riscul de a mi se socoti ca lipsă de 
pietate, trebuie să spun, că regretatul P . Pipoş, pe 
ca re eu l'am apreciat foarte mult, avea în firea 
sa şi o nuanţă de bunătate prea exces ivă , cu ca re 
ni-a făcut adesea mare rău- El obişnuia să caute 
la toate lucrurile numai partea cea bună şi numai 
pe aceea o releva. Niciodată Pipoş n 'a avut curajul 
să releveze şi părţile rele ale vre-unui lucru. Când 
avea să se pronunţe asupra vre-unei cărţi , el îi 
căuta toate părţile bune, pe cari le scotea la iveală, 
trecându-le cu totul sub t ă c e r e pe cel !e rele. Aşa 
s'a întâmplat cu cărţi le dlui Vuia, aşa cu Călăuza 
dlui Boer iu . — Dar o judeca tă ca asta nu e numii 
unilaterală, ci prin urmările ei, e şi nefastă. Prin 
astfel d e dădăciri se încurajează toate încercăr i le 
mediocre şi submediocre, cari , ajung apoi să stă
pânească situaţia, spre cel mai mare rău al vieţii 
culturale. Eu sunt convins că dacă Pipoş ar fi 
cenzurat delà început cu toată r igoarea cărţ i le 
dlui Vuia, ace lea astăzi sau ar fi bune, sau n'ar 
mai fi deloc. Dar Pipoş amintea numai de părţile 
lor bune, iar d. Vuia generaliza sentinţa lui Pipoş 
— şi cărţ i le mergeau înainte, în ediţii tot mai nouă 
şi mai nouă. 

Dator ia unui recenzent e să releve toate părţile 
rele ale cărţ i lor didactice, din motivul ca autorul 
să le vadă şi să le înlăture şi încă din alte două 
motive: cărţ i le de şcoală nu sunt c a alte cărţi , pe 
cari cineva poate să le cumpere şi să le c i tească 
dacă vrea, iar dacă nu nu; ele sunt obligate pentru 
copii. D a c ă li le imnun, apoi trebuie să cauţi ca 
ele să fie cât se poate de perfecte. Ş i apoi: copiii 
de şcoală nu-s ca cetitorii maturi, c a să ştie faice 
deosebire între ce e bun şi între ce e rău în ca r t e ; 
ei iau tot de bun şi sfânt. De aceea eu cred că un 
recenzent de manuale didactice are datoria să fie 
câ t se poate de sever , chiar crud, când trebuie, — 

să nu acopere nici o scădere , ci să o numească 
pentrucă ea să poată fi îndreptată. 

Eu aşa fac- Ş i dacă Pipoş n'a făcut aşa, nu-i 
vina mea. Ş i dacă cu privire la una şi aceeaş carte 
părerea mea se contrazice cu ia| liii, cauza trebuie 
căuta tă tocmai în deosebirea aceas ta de vederi cu 
privire la datoria recenzenţi lor de manuale şco
lare . : , . 

împărţirea parţială 
a circumscripţiilor electorale. 

(Continuare.) 
Comitatul Braşov . I. Oraşul Braşov, 2 cir-

'oumscripţii. » 
//. Circumscripţia electorală Feldioara. Se

diul Feldioara. Comunele: Apacsa, Baricaszent-
péter, Botfalu, Földvár, Krizba, Prázsmár, 
Szászherrnány, Szászmagyaros, Szászveres
mart. 

///. Circumscripţia electorală Satulung. Se
diul Satulung. Comunele: Bácsfalu, Csernátfato, 
Hosszúfalu, Piirkerec, Tatrang, Türkös, Zajzon; 

IV. Circumscripţia electorală Vidombac. Se
diul Vidombac. Comunele: Barcarozsnyó, Bar-
•caujfalu, Feketehalom, Höltövény, Keresz
tényfalva, Szászvolkány, Vidombák. 
Comitatul Cenad. / . Circumscripţia elec
torală Bătania. Sediul Bătania. Comunele: Bat-
tonya, Csanádapáca, Dombegyháza, Domiratos, 
Kevermes, Kisiratos, Kunágota, Magyarbánhe
gyes, Magyardombegyház, íMezökovácsháza, 
Nagybánhegyies^eformátuskovácsiháza^ornya, 
Végegyháza. 

//. Circumscripţia electorală. Nădlac. Sediul 
Nădlac. Comunele: Ambrózfalva, Apátfalva, 
Csanádaillberti, Csanádpalota, Földeák, Király
hegyes, Kövegy, Magyarcsanád, Mezőhegyes, 
Nagyiák, Nagymajlláth, Pitvaros, Püspökiek, 
Saj tény. 

Comitatul Făgăraş . / . Circumscripţia elec
torală Arpas. Sediul Arpas. Comunele: Alsó-
árpás, Alsóporuimlbák, Alsószombatfailva, Alsó-
ulcsa, A'.sóvisit, Besimbák, Betlen, Breáza, Dé
zsán, Dragus, Dridií, Feísöárpás, Felsöporwm-
bák, Felsöucsa, Felső vist, Földvár, Gainár, Qa-
lac, Herszény, Huréz, Ililény, J á s , Keletifelsö-
szorrtbatfalva, Kenc, Kistoerivoj, Kisvajdafaliva, 
Kol un, Kopaicsel, Korb, Lisza, Luca, Ludisor, 
Marginen, Nagyberwoj, Nagyvajdafalva, Netot, 
íNyugotifelsöszombatfalva,, Olábujfallu, Opraker-
eisóra, Posorta , Reusor, Púkkor, Sebes, Skó
téi , Strezakereisóra, Szara ta , Szeszcsor, Sze-. 
vesztrény, Telekirécse, Vajdairécse, Voila. 

//. Circumscripţia electorală Făgăraş. Sedii 
Făgăraş . Comunele: Almásmezö, Alsókomána, 
Alsömoéos, Alsóvenicse, Bucsum, Felsökomána, 
Felsömcécs , Felsövenicze, Fogaras r. t. v., Fun
data, Grid, Holbák, Kucsuláta, Lupsa, Magura, 
iMÍundira, Ohába, Osinka, Otohán, Páro , Persány, 
Pestera, Predeal, Sarkaica, Sárkány, Simon, 
Sirnea, Szohodol, Szunyogszék, Todorica, 
Törés vár, Ujsinka, Ujtohán, Vád, Viedény, Zer-
nest. 

Comitatul Trelscaune. 7 . Circumscripţia 
electorală Chezdi-Oşorheiu. Sediul Chezdi-Oşor
heiu. Comunele: Alsócsernáton, Bélafaka , Bé
rcek, Gsomortán, Esztelnek, Felsöcsernáton, 
Futásfalva, Hatoüyka, Ikaíalva* Karatnavolál, 
Kézdiaimás, Kézdikövár, Kézdimárkosfalva, 
Kézdimártonfalva, Kézdioroszfallu, Kézdisárfal-
va, Kézdiszárazpatak, Kézdiszászfalu, Kézdi-
szentkereszt, Kézdiszentlélek, Kézdivásárhely, 
r. t. v., Kurtapatak, Lemhény, Nyújtód, Ozsdöla, 
Sósmezö, Szentkatoina, Torja, Kézdirnortonos. 

//. Circumscripţia electorală Covasna. Sediul 
Covasna. Comunele : B a r a tos, Csomakörös, 

m/vmutim-mmmr* 

Rétay şi Benedek 
BUDAPEST IV., YÁCZI-UTCA 59 . 

ARANJAMENTE PENTRU WSERICF, ODAJDTÎ, PRAPORI ŞI 
STEAGURI :: ALTARE, AMVOANE, MORMÂNTUL DOM
NULUI ŞL ARANJAMENTE COMPLECTE PENTRU BISERM. 

Firma se recomandă mai cu seamă pentru RENOVAREA, VĂPSTREA 
şi ANRIREA ALTARELOR şi PICTAREA BLSERIELLOR, cari lucrări JE 
execută cu meseriaşi specialişti în această artă. DinWliic* 
nie executate, cari au aflat CEA mai deplină recunoştinţă öüirt: 
Aranjsmentul complect al bisericei noui din SEGEDRA-BOKIFFL, 
H1 bisericei minoriţilor din ARAD, pictarea şi aranjarea uAïà;-
ştirilor din MAHASASVÁR şi MARFARADNA, A bi«tericei din BOREGŞ»» 
şi altarul principal, comandat de comisiuneapentru monument» 
de a r tă din SZPT>PSCSÜTÖRTÖKH«iy. :: GU PLANURI ŞL PRE'IMLIIARE DISPUT 
STÁM LA DISPOZIŢIE GRATUIT :: TRIMITEM EXPERT PE SUESELA OOASTRE. He-r& 



Vineri, 3 Aprilie 1914. 

, Çoialva, Geience, Haraly, fiilib, Imecsfaliva, 
Kqvászna, Orbaitelek, Páké, Papolc, Páva, Szé-
fclypetöfaiva, Székelyitamásfalva, Szörcse, Za
bola, Zágon. 

///. Circumscripţia electorală Aita-mare. Se
diul: Aita-mare. Comunele: Árapatak, Bárót, 
•Bodos, Bölön, Élőpatak, Erösd, Hidvég, Köpec, 
Középajta, Miklósvár, Nagyaöta, Nagybaeon, 
Szárazajta, Zaüánpatak. 
, IV. Circumscripţia Sepsi-Sângeorgiu. Sediiuíl 
Sepsi-Sângeorgiu, Comunele: Angyalos, Árkos, 
Eresziteyény, Étfalvazoótán, Fotosmartoncs, Gi-
dófalva, Káinok, Málnás, Mikóujfaí'u, Oltszem, 
Sepsibasenyö. Sepsibodok, Sepsibükszád, Sepsi-
körösipaták, Sepsiszentgyörgy r. t. v., Zalán. . 

. V. Circumscripţia electorală Uzon. Sediul 
Uzcn, Comunale: Aldobo'ly, Bikfalva, Bita, Bo-
dola. Dalnok, Ocibolló, Egerpatak, Feldoboly, 
tüyefailva, Keresztvár, Kézdialbis, Kilyén, Kis-
borosnyó, Komclló, Kökös, Lészfalva, Lisznyó, 
Magyarbodza, Maksa, Markos, Nagyborosnyó, 
iRéty, Sepsimagyarós, Sepsiszentkirály, Szacs-
va, Szentivániaiborfa'íva, Szotyor, Uzon. 

(Va urma.) 

Şedinţa Camerii magnaţilor 
Vorbirea contelui Iuliu Károlyi în chestia 

meetingului Ligei Culturale. 
— Răspunsul contelui Tisza. — 

— Prin telelőn. — 

Şedinţa de azi a camerii magnaţilor s'a des
chis pe lângă interesul cel mai mare al mem
brilor. Mai cu seamă s'au înfiinţat 'la şedinţă 
cu toţii membrii numiţi, dar şi dignitarii biseri
ceşti s'au prezentat în număr mare. 

Dintre episcopii români e de faţă II. Sa Va
sile Hossu, episcopul Gherlei. 
• Magnaţii croaţi s'au prezentat cu toţii. 

Preşedintele baronul Samuel Jósika a des
chis şedinţa 'la orele 11 înainte de ameazi. Pre
zentând actele intrate preşedintele a parentat 
pe membrii de curând decedaţi, episcopul Gruici 
i\ Emerich Somssich şi a adus apoi la cunoştin
ţă că s'a cerut suspendarea dreptului de imuni
tate a episcopului maghiar greco-cátolic al Haj-
dudöroghu'lui Şte/an Miklóssy. (N. R. Vezi la 
Informaţii). 

Cererea aceasta s'a dat comisiei de imu
nitate. 

Punctul prim al ordinei de zi este: proiec
tele despre inarticularea contractelor încheiate 
cu societăţile navale. 

la cuvântul 'la acest punct contele Aurel 
Dessewfîy, declarând că, după părerea lui, a-
ceste proiecte nu sunt de actualitate. Guvernul 
ar fi procedat corect dacă, ar fi suspendat înoi-
rea acestor contracte până în 1917, când în
ceată convenţia financiară încheiată cu Au
stria. 

Subvenţiunile pun la o probă foarte grea 
capabilitatea noastră de a suporta poveri. Nici 
un stat din Europa nu subvenţionează relativ 
cu sume aşa mari societăţile navale cum o fa
cem noi, cari n'avem un export. Milioanele ce 
le jertfim nu sunt nici decum în raport cu con-
traserviciul ee Jl avem. 

Ministrul de finanţe baronul Ioan Harkányi 
îr răspunde imediat oratorului şi accentuiază, 
că chiar, având în vedere convenţiile financiare 
s'a impus elaborarea proiectelor. Dacă va suc
cede înţelegerea cu Austria, a fost chiar corect 
cu privire la starea actuală îngrijirea dinainte, 
iar diacă nu va succede, atunci e necesar chiar şi 
'mai muM, ca acum să avem deja vapoare pe 
mare asigurate, cari să ne facă posibil exportul. 
Chiar cu considerare ia interesele agrare ac
centuate de contele Dessewffy a trebuit să sta
bilim încă ; de acum cadrele navigaţiunei noa
stre pe mare, pentrucă în caz contrar i s'ar re
proşa guvenuiui că numai în ultimul moment se 
îngrijeşte în pripă de o piaţă pentru productele 
noastre brute. Recunoaşte şi el că proiectele 
de faţă aduc poveri grele ţării, dar cu cât sunt 
mai slabe industria şi comerciul cu atât mai 
mult sunt necesare jertfe. 

. R O M A N U L " 

După vorbirea ministrului Harkányi, came
ra votează proiectele. 

Al doilea punct e proiectul privitor la construi-
i ea căilor ferate bosniace. Vorbeşte Eugen Gál, 
iar după el contele Tisza care accentuiază. în
semnătatea strategică a acestor căi ferate şi" re
comandă proiectul spre primire. 

Camera votează proiectul. 
La al treilea punct : proiectul despre expro-i 

piarea litoralului maritim din Croaţia, vorbesc 
Antoniu Mihailovici, Tomaşici şi contele Ştefan 
Tisza. 

Preşedintele suspendă şedinţa până la orele 
4 şi jumătate. 

Redeschizându-se şedinţa camera votează 
proiectul de expropriare a litoralului maritini. 
Asemenea votează apoi şi proiectele despre con
venţia cu Swiţera, despre construirea de cana-
luri pentru udarea pământurilor şi despre npui 
căi ferate vicinale. f 

A urmat apoi raportul comisiei de drept pu-
ftlic privitor la adresa societăţii „Emke" în 
chestia tatativelor contelui Tlsza cu Români}. 

Ia cuântul cont. I. Károlyi şi declară că nu 
voieşte să se ocupe cu tratativele dintre contele • 
Tisza şi Românii căci această chestie a fost 4es-
bătută în casa deputaţilor, dar va vorbi la'che
stia aceasta luând în vedere evenimentele ce 
s'au petrecut de atunci încoace. 

Ziarul „Românul" a scris că Românii nici 
când nu vor adera la i'deia statului naţional ma
ghiar. Primul ministru a răspuns privitor la a-
ceastă declaraţie că „Românul" nu reprezintă 
pe toţi Românii. Dar şi cele 11 puncte prezirt-
tţte de d. Mihali sunt în contrazicere cu ideia 
de stat şi şi comitetul naţional român a declarat 
că nu recunoaşte ideeà statului naţional ma
ghiar, ci a voit numai să încheie o pace şi şi a-
ceasta au voit'o mimai elementele mai moderate. 
Aceste însă nu se deosebesc întru nimic de in
transigenţi. Acuza ridicată privitor la maghia-
rizare nu are temeiu, Guvernul ar avea datoria 
să-i apere pe toţi împotrivă nedreptăţilor şi aşa 
şi pe Maghiari. 

Interesul Maghiarilor e ca să ajungă în pre- • 
ponderanţă faţă cu naţionalităţile. Politica ur
mată de cont. Tisza nu poate asigura câştigarea 
proprietăţilor de către Maghiari şi poate va pu
tea să evite ca proprietăţile maghiare să nu se 
piardă de tot. 

Primu'l ministru disconsideră jurământul la 
învăţători. Oratorul desaprobă şi declaraţia pri
mului ministru privitor la emblema ţării.Dacă Pri, 
mul ministru vorbea despre alcool şi tutun ora- , 
tarul l'ar fi aprobat. Jurământul pentru învăţă- ' 
töri şi emblema ţăirii în şcoi mai ou seamă în 
Ardeal, unde în casa fiecărui ţăran român a-
târnă pe părete chipul iregeîuî1 Carol, e de cea 
mai mare necesitate. Contele Tisza prin poli
tica lui ya spori numai cu 50 procente duşmanii 
ţării. . . . . .; 

Oratorul vorbeşte apoi despre meetingul Li
gei culturale din Bucureşti. Spune c ă l a acest, 
meeting s'au făcut atacurile"cele mai vehe- 1 

mente. Oratorii s'au amestecat ín afacerile in- „ 
teme ale Ungariei, ce nu numai .că n'ar fi to
lerat nici un alt stat din Europa ci ar fi protestat. 
încă înainte de a se ţijie adunarea. Organele ? 
oficiale din România n'au desminţit pân'acum în j 
chip liniştitor pentru Ungria, evenimentele de ;' 
Duminecă din Bucureşti. ; 

Evenimentele din. România trebuije urmărite \ 
cu cea mai trează atenţie. In adunarea Ligei 
culturale s'a primit o rezoluţiune în care se aç- : 

centuiază comunitatea de simţăminte a tuturor 
Românilor. Delà aceasta comunitate însă e nu
mai un pas pân' la comunitatea teritorială, căci j 
nu este om la graniţele spre România, care ,şă j 
nu aibă puşcă în casă. Românii periclitează nu ] 
numai integritatea teritorială a Ungariei, ci,1 

chiar a monarhiei. 
Propune primirea adresei 'lui „Dmke". 
Contele Tisza :. înainte, de toate, jeflecţează 

la acea afirmaţie a contelui Miu Károlyi calRo-' 
mânii din Ardeapffî^A"J|eumă din sarele delà 
graniţă s'ar îna^^l pr^jpu e adevărată,'căci 
dacă s'ar adejÉÊÉt- aceasta' jruvcniul ar şti şă ia 
toate măsurile, hectóare. Prin rftspâmi'rca astorfel 
de ştiri neadevara'te se întăn-şte ••itniai propagan
da raaţionilstă română. * * • . \ 

Privitor la declarţiile ce .Vau fá i Via mee
tingul "de Duminecă al L:gd nullit, é primul 
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Ştirile zilei1). 
Noul şef al «tatului-major al armatei 

române. 
,. Bucureşti- ~ Generalul de divizie Zottu 

a fost numit şef al statului-major al armatei 
române-

Revizuirea păcii delà Bucureşti i?) 
Budapesta. — Un ziar din Budapesta pu

blică o telegramă primită din Berlin, după care 
cercurile diplomatice de acolo ar fi prirnit din 
Roma ştirea, că cercurile italiene s'ar fi Ocupat 
cu chestia revizuirii păcii delà Bucureşti, afir
mative la impulsul' Ballplatzului. 

„Budapester Korespondenz" desminte din 
loc competent, această ştire fără nici un te-
meiu. 

Moartea scriitorului Paul Hey se. 
München. — Cunoscutul scriitor german 

Paul Heyse, a încetat din viaţă, azi la orele 5. 

Intervenţie diplomatică pentru 
meetingul Ligei. 

Viena. — L a îndrumarea contelui Berchtold, 
ambasadorul austro-ungar din Bucureşti, con
tele Czernln a cerut explicaţii guvernului ro 
mân în chestia meetingului de Duminecă al Li
gei Culturale. 

Se afirmă că guvernul român ar fi dispus 
să-şi exprime regretele, pentru demonstraţiile 
împotriva monarhiei ce-au avut loc în acel 

meeting. • 9 « 

Budapesta 
Yazută de un ziarist japonez. 

Arad, 2 Aprili« 1914. 

Nu d« mult a petrecut la noi ziaristul japonez Sucho 
Chiba şi a ţ inut câteva oonierenfre despre-tara lui soare 
răsare. Reîntorcându-se în patria sa şi-a publicat im
presiile aduse din „ţara plină de r>egi şi ardei", cuim 
nmneşte «1 Ungaria. Nu .sunt f&ră interes înseninările 
şi apreci-erile cari le face ziaristul japonez civilizaţiei 
maghiare; ochii lui de asiatic au descoperit snb lu
strul european multe particularităţi, cari l-au încredin
ţat oe deplin despre originea comună — şi a rămas în
tru câtva satisfăcut, ca să nu zicem măgulit. Dăm în 
rezumat câteva fragmente din înseninările dlui Sucho 
Chiba, ica să se vază în special ce impresie i-a făcut 
ziaristului japonez capitala, noastră: 

Bunăvoinţă. — Pe strada Andrássy sunt o mulţime 
'•dje,,cjaşornicari, toti cu ciasornicele brevetate şi pré
cise -p- dar nu găseşti nici două prăvăiii alăturate unde 

-çiasorniçul de afară -să-ti arate timpru! la fel şi ora 
exactă, .Puţin îşi mai baţe capul lumea de aici *u mer
sul vţeimii... Vrean să mă urc în p birjă, dar vizitiul 

•opreşte înaintea unei cârciumi şi mă priveşte de pe 
capră atât de; milos, par'că mi-ar zice să-i dau pace, 
de aceea nici nu mai inzist.... Oamenii aiceştia ,sunt de 
o bunăvoinţă orientală, ceeace mă face să cred ca nu 
cunosc lupta jjentrp existentă. 

La rubrica aceasta vom da de azi înainte toate 
ştirile pe çari le vom primi, ca până acum, prin fir. te
legrafic-ori telefon în cursul zilei şi noaptea până la în
cheierea ziarului. Nu vom mai pune de acum înainte 
dăttR ädestor Ştiri, deoarece ele toate sunt di" z i u a ' n 

care se publică. Repetfrea acelui dat este deci de pri
nos, „ i 

ministru observă că acest lucru e posibil intr'o 
ţară unde există deplină libertate'de cuvânt şi 
presă. Acestor •declaraţii însă nu tre'buie să.fi 
se dea prea multă atenţie. O intervenţie diplo
matică în acest caz nu se poate face decât nu
mai dacă guvernul român ar fi făcut astfel de 
deolaraţri. ' • ~ 

Primul ministru deolară că se identifică cu 
adresa societăţii „Emke" în ce prriVeşte ideea 
statului national şi averea naţională cari rru pot 
fi în nici >un obiect de târguiala. Cere să i se ia 
4a cunoştinţă răspunsul. 

C m aceasta şedinţa de azi s'a terminat. 
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Ardeiul. — Budapesta e oraşul ospătăriilor, prin ur
mare oaspeţii şi iar oaspeţii pe toate ilocurile. Calato
rii cari ,ne cercetează pe noi japonezii plecând pă
strează pe lângă reminiscenţele sentimentale, amintirea 
gheeşelor si a papucilor de lemn; tot astfel vor pă
stra din Ungaria amintirea ardeiului şi a uşurătăţii 
de moravuri. (Amicul nostru se vede că a păţit-o cu 
papricaşul.) 

Lei fără limbă. — Un funcţionar delà minister vrea 
să-imi facă vizită: zice că a umblat prin Japonia şi imă 
cunoaşte. Bine, dar atunci ce mai aşteaptă delà mine? 
— De fapt aici sunt foarte mulţi oameni mari ca bu
năoară Tisza, Apponyi, dar şi mare mizerie în popor. 
Curat povestea leilor delà capul podului de peste Du
năre, cari sunt gigantici, o mândrie naţională, dar am 
văzut că nu au limbă.... 

Binoclul. — Alegeri parlamentare scandaloase în 
toată ţara, opoziţia protestează, se pregăteşte greva 
Kenerală, poliţiştii aleargă pe străzi cu sabia scoasă. 
— Apoi am fost şi în parlament: ce edificiu maestos — 
nu ştiu dacă şi cei din lăuntru sunt tot atât de mae-
stuoii. Am închiriat la vestiar un binoclu cu 10 crei-
tari, deoarece m'am convins că şedinţele camerei ma
ghiare trebuie numai văzute, nu şi auzite: aceasta,ex
plică tot ce am de spus. (Amicul nostru de sigur a a-
sistat la un răsboiu cu călămarele). 

Controverse. — Un scriitor american zicea că Ja 
ponia e ţara controverselor; poate că are drept. La noi 
un medic descopere bacilul unui morb necunoscut a-
pusului civilizat, iar ţăranul îndrugă la rugăciuni ca 
să-i crească orezul. — Tot aşa şi Budapesta e oraşul 
controverselor. La un pod un individ în uniformă îţi 
cere taxa, ca să poţi trece dincolo, cum se făcea în 
evul mediu; iar în cetate te duce un subteran modern. 
Maghiarii la aparenţă sunt oameni de treabă, dar sunt 
mincinoşi şi mulţi înşelători printre ei. De altcum con
troversele acestea se explică: un popor care nu cunoa
şte lupta pentru existenţă, recurge la mijloace necin
stite... 

Punct! Nu mai avem nimic de atfăogat. 
Crm. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme schimbăcioasă, în unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă. 
Temperatura la amiazi a fost: Í6-4 C. 

O RUQARE C Ă T R E COLABORATORII 
NOŞTRI. Rugăm pe tot! colaboratorii noştri, 
precum şi pe aceUprieteni scriitori ai acestui 
ziar, cari ar dori slncontribule cu vre-o lucrare 
pentru numărul de Paşti al „Românului", să bi-
nevoiască a-şi trimite lucrarea lor cel mult până 
în 27 Martie st. vechiu, căci lucrările ce vor sosi 
aici mai târziu din motive tehnice nu se vor pu
tea publica în numărul de Paşti. 

Chestia de imunitate a episcopului de Haj du-
dorogh. In şedinţa de azi a camere i magnaţilor s'a 
idus în discuţie şi chest ia imunităţii episcopului 
le Haj dudorogh. Ştefan Miklóssy. Episcopul Mi-
dóssy , pe când e ra preot, — într 'o adunarea a 
oraşului Sá tora l jaú jhe ly — a ridicat împotriva 
jrimarului o răşenesc Alexiu S z é k e l y acuze, r ë -
>roduse şi de ziare- in urma cărora primarul a 
ost depus din post. Széke ly i-a intentat lui Mi -
clóssy pentru acele atacuri, proces de calomnie. 

Acţiunea judecă torească era în curs, când Mi -
dóssy a fost numit episcop şi prin aceas ta 
i intrat şi în casa magnaţilor. 

In urma acestui fapt judecător ia din Sá to ra l j a -
i jhely şi-a suspendat procedura şi a pretins c a -
ei magnaţilor suspendarea imunităţii episcopului 
/Uklóssy pentru a se putea continua procesul. 

Petrecerea din Timişoara. Cerăndu-ni-se 
'in mai multe părţi informaţiuni referitoare la 
incertul dnei Lucia Cosma şi a dlui Ionel Ră-
'ulescu, azi am cerut din Timişoara informaţiuni 
nai detailate şi până le vom primi, avizăm pu
liéul interesat, că în numărul de Duminecă 
om da toate informatiunile de lipsă. Avem o 
eosebită satisfacţiune, când vedem interesul 
el mare al publicului nostru ce-l manifestă 
zttd de artiştii noştri- Va fi o frumoasă dovadă 
espre aprecierea artei naţionale. 

Convocare . Reuniunea de înmormântare 
din Blaj învită la a IX-a adunare generală, ce 
se va ţinea la 7 Aprilie n. 1914 la 2 ore d. a. în 
localul Casinei meseriaşilor din loc după urmă
toarea ordine de zi: Deschiderea adunării. E x -
miierea unei comishini de 3 pentru verificarea 
procesului verbal. Raportul asupra gestiunei an. 
1913. Alegerea unei comisiuni pentru cenzura
rea raportului. Alegerea consiliului direcţiunei 
şi a comitetului de supraveghiere pe un nou pe
riod de 3 ani. Eventuale propuneri. Bla j , din şe
dinţa consiliului direcţiunii ţinută la 26 Martie 
1914. Aurel C. Domşa, director. Alexiu Pop, 
notar. 

D. profesor universitar A. C Cuza, deputa
tul naţionalist al colegiului II de cameră din Iaşi, 
restabilmdu-se pe deplin — după cum ni se a-
nunţă — a sosit Vineri 14 Martie în Bucureşti , 
spre a lua parte la şedinţele parlamentului. Dsa 
a fost întâmpinat la gara de «ord, de o mare 
mulţime de public şi studenţi, care l'á primit în 
urale şi cântece. D. A. C. Cuza, a mulţumit ce 
lor veniţi să-l salute în aşa mare număr, decla
rând că va şti să-şi facă datoria sa şi în parla
ment. 

In şedinţa camerii delà 15 Martie, d. Cuza, 
a şi adresat dlui ministru de finanţe, o interpe
lare asupra 'măsurilor c e sunt de luat pentru 
desvoltarea industriei zahărului şi eftinirea lui 
în acelaş timp. 

Sărbătorirea dlui A. D. Xenopol. S e ştie c ă 
profesorii delà facultatea de litere dm Iaşi au 
adus la cunoştinţa savantului istoric şi profesor 
d. A. D. Xenopol că au luat decis-iunea a-1 săr
bători printr'un ibawehet pentru onoarea ce i s'a 
făcut de a fi al'es membru al Academiei de ştiin
ţe morale şi politice din Paris . 

D. A. D. Xenopol a răspuns colegilor săi de 
facultate c ă primeşte cu plăcere banchetul ce 
i-a fost oficiat. 

•întrucât însă d'sa pleacă zilele aces tea la 
Paris pentru a ţine acolo discursul de recepţie 
•la înalta instituţiune culturală al cărei membru 
a fost numit -savantul profesor ieşan şi-a expri
mat dorinţa ca banchetul să aibă loc în urma 
reîntoarcerei dsale din capitala Franţei. 

Moartea surorei marelui M. Cogălniceanu. 
La Iaşi, a murit în vârstă de 90 ani, dna Maria 
Leoni, sora marelui bărbat politic român care 
a fost Mihail Cogălniceanu. 

Odihnească în pace. 

înmormântarea generalului Petroianu. Ni se 
anunţă din Cra iova : Duminecă a avut loc în
mormântarea generalului Petroianu fost aghio
tant regal. Corpul defunctului a iost adus Sâm
bătă sea ra din Câmpulung şi Duminecă la ora 
2 p. m. a fost ridicat din gară şi dus la cimitirul 
Sineasea unde s'a făcut înhumarea. 

Onorurile militare au fost date de către un 
regiment din fiecare aVmă din garnizoană. P a 
rada a fost comandată de d. colonel Constantin 
Manoleseu. 

O rectificare. Multonorată redacţie! Vă rog 
să daţi loc %i numărul cel mai de aproape ur
mătoarei rectificări lä („Scrisoarea lui Hara-
lamb Călămăr către Octavian Qoga publicată 
în foiletonul tivoastră din nrul 62. In textul meu 
original cuvintele: „când vor fi comitatele ju
deţe nu există din simplul motiv fiindcă eu nu 
li-am scris, şi dacă la tipar acestea au fost im
primate, atunci fără voia şi fără ştirea mea au 
trdbuit să fie intercalate de o altă persoană ul
terior. Dealtcum aceasta iese şi din textul 

schimbat arbitrar, c a re nu are scuz, îndată cç 
se spune trai încolo, c ă „de s'o purta bine, 
„domnul notar" poate să avanzeze şi la noi la 
protonotar, viceşpan, îişpan etc.. Dacă eu falu
siam de fapt cuvintele „judeţe'", atunci în mod 
firesc trebuia să zic mai departe, subprefect, 
prefect etc. Prin urmare evident, că cuvintele 
„când vor fi comitatele judeţe" sunt un product 
de contrabandă, cu ca re eu nu mă pot identifica. 
Las deci în răspunderea autorului această co
rectură, dacă i-a făcut atâta plăcere. S e vede că 
dânsului, pe care n'am onoarea a-'l cunoaşte si 
nici n'am intenţia să-l curentez, gluma mea i 
s'a părut prea „subţire" şi deci a „îngroşarV 
cu o peana proprie. Eu însă nu surit aşa de ciu
pit, c a să am nevoie să mă îmbrac cu penele 
altuia. Sibiiu 1 Aprilie 1914 . Cu tot respectul Ha-
ralamb Călămăr. 

x Juristes Márton, Budapest, VI., ker., Rózsa 
utca Nr. 51 53, fanrica de instrumente p. suflat, 
turnătorie şi montare de clopote. Expediază 
clopote excelente montate cu coroane mobile 
sistem Pozdech din fier vărsat, montare distin
să de rege cu două cruci de aur; execută revăr
sarea clopotelor crepate, osii tocite, schimba
rea paturilor, scaunelor etc. Cu prospecte ser
veşte cu plăcere. La dorinţă merge la faţa locu
lui pe cheltuiala preprie. S e atrage atenţiunea 
asupra anunţului acestei firme apărut în ti-rul 
de azi al foii. 

x Trăsuri pentru copii, trăsuri de mână, 
scaune pentru copii, foarte ieftine la firma He
gedűs. (He 1391). 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex-, 
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

— 2 Aprilie. 
Grâu pe Aprilie 12.70 
Qrâu pe Maiu 12.60 
Qrâu pe Octomvrie 11.28 
S e c a r ă pe Aprilie 10.18 
S e c a r ă pe Octomvrie 8.70 
Ovăs pe Aprilie 7.81 
Ovăs pe Octomvrie 7.77 
Porumb pe Maiu 6.78 

A V I Z . 
Aducem la cunoştinţa on. public că mulţu-

mite'e publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica şi costă de fiecare şir cules 20 fileri. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

P O Ş T A ADMINISTRAŢIEI. 
Ioan Petra, Beiuş. Am primit 7 cor. în abonament 

până la 30 Iunie a. c. 

P p r l a r t o r resnnnsahi l : Constant in Savu 

K a l 2 . Tololon Nr. 4-6?. 

Kardos Gyula , 
cea mal mare fabrică de trăsuri sudungară 
cu putere; electrică TEMESVÁR-GYÁRVÁROS, 

Hdromkirdljr.ut 14. mai. (Cas» proprie). 

Mare m a g a z i n de trăsnii noui şi 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de lustruit 
şi orice reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele 
mal moderate — Preţcurent gratis şl franco. — Cară 
funebre, felurite căruţe »landaner« cu preţuri moderate 
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Noutăţi literare! 
k Tânzare la librăria „Concordia" Arad 

Strada Deák-Ferenc nr. 20. 
T. Vlahută. Dreptate. Nuvele. Preţul Cor. 

2— plus 10 fii. porto. 
Dr. Ioachim Drăgescu. Pro Patria. Povesti

re despre începutul şi menirea neamului româ
nesc. Preţul Cor. 3.— plus 30 fii. porto. 

Beaux Souvenirs. Valse dédie a son Altesse 
Royale le Prince Georges de Grèce par le sous 
Lieutenant Mircea Pipoş. Preţul Cor. 2.— plus 
20 fil. porto. 

Convorbiri Literare. 
Revista ortodoxă (Bucureşti). 
La Tribune Roumaine. Organe rou

main paraissant mensuellement. Anul I. Până 
acum au apărut 2 nri. Preţul unui ex. 25 fii. 

Flacăra cu 20 bani numărul. 
Proza, revistă bilunară de Em. Gârleanu. 

Până acum au apărut 3 nre á 30 fil. 
Contributiuni istorice privitoare la,trecutul 

Rpmânilor de pe pământul crăiesc . Carte edată 
la iniţiativa şi sub îngrijirea dlor : Dr. Ilarton 
Ptrşcariu, Ioan de Preda, Dr. Lucian Borda, 
Dr. Ioan Lupaş, Dr. Ioan Mateiu şi Dr. Silviu 

[Dragomir. Preţul Cor. 4.— plus 30 fii. porto. 
A nemzetiségi aktualitások könyvtára. 1 sz. 

Aradi Victor. A rutén skizmapör. Preţul Cor. 
1.50 iptas 5 fil. porto. 

... Dr. Sebastian Stanca. Pocăiţii. Studiu pentru 
combaterea sectei pocăiţilor. Preţul Cor. 4.— 
plus 20 fii. porto. 

Q. Coşbuc. Fire de tort. Ediţie nouă adăiu-
; sita. Preţul Cor. 3.— plus 20 ffl. porto. 

Ooethe. Faust. Tragedie. Trad. în versuri de 
* Ion Gorun. Preţul Cor. 1.—plus 10 fii porto. 

Vitejiile lui Mihal Vodă apreciate în apus. 
\ Documente din vremurile acelea, publicate de 
: Nerva Hodoş. Preţul Cor. 1.— plus 10 fii. porto. 
[ Apelul clasei ţărăneşti pentru revizuirea ac

tualului sistem dq guvernământ şi punerea lui în 
concordantă cu constituţiunea tarei. (50 de ani 
de rătăcire, de tristă experienţă ou regimul de 
guvernământ parlamentar, va fi de ajuns). Stu
dii şi observaţii de C. I. Moteanu, fost casier 
central al tezaurului public. Preţul Cor. 2.50 + 
20 fii. porto. 

Em. Suciu. Ţiganul la vânat, comedie origi
nală în 2 acte, m versuri. Arde 'n tigănie!... a-
neodotă. Preţul 40 fii. plus 5 fii. porto. 

H. Petra-Petrescu. Văduvioara şi alte 6 
monoloage pentru bărbaţi şi dame" tinere. Ori
ginale şi localizări. Cor. 1.— plus 10 fil porto, 

D. Boşcaiu. Dragoste încurcată. Piesă po
porală în 2 acte. 30 s fii. plus 5 fii. porto. 

M. Legan. Sticla din urmă. Comedie locali
zată de Iuliu Putici. Preţul 30 fii. plus 5 fîl. porto. 

Alegătorul liber şi alte 13 monoloage de N 
Rădulescu-Niger. Preţul 50 fii. plus 5 fii. porto. 

Alex. Ţinţariu. Aşa a fost să fie. Piesă po 
porală într'un act. Ed. II-a. Preţul 48 fii. plus 
5 fii. porto. 

H. Petra-Petrescu. Poezii şi monoloage de 
declamat. Preţul 40 fii. plus 5 fii. porto. 

O. Goga. Domnul Notar. Dramă în 3 acte 
din viata ardelenească. Preţul Cor. 2 + 10 fileri 
porto. 

N. Iorga. Istoria statelor balcanice în epoca 
modernă. Lecţii ţinute la universitatea din Bu
cureşti. Cor. 3.50 + 30 fii porto 

N. Iorga. Pagini despre Basarabia de astăzi. 
Cor. 1.50 + 10 fileri porto. 

N. Iorga. Corepondenta lui Dimltrle Aman 
negustor în Craiova (1794—1834). După origi
nalele păstrate în „Muzeul Aman" din Craiova 
(1913). Preţul Cor. 4 + 30 fileri porto. 

N. Iorga. Un biruitor: Radu-Vodă Serbau. 
50 fileri + 5 fileri porto. 

N. Iorga. Femeile în viata neamului nostru. 
Cor. 2.50 + 20 fileri porto 

Pentru recomandare separat 25 fii, Librăria nu 
ia asupra sa nici o responsabilitate pentru cele 

trimise sub bandă (nerecomandate). 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

S I T U A T I U N E SUMARA. 
1913. 
9 Martie A C T I V 

1 9 1 4 . 
1 Martie . 8 Martie 

207041446 

1547094 
151330 565 

33 467 638 

12895740 
11999891 
17319977 
4150281 
6405409 

881524 
711816 

109266487 
113437200 
28228192 
7528053 
4029 477 

710240 790 

12000 000 
34244150 
4993 400 

396392 780 
1906270 

17898043 
222703 687 
20102460 

710240 790 

aur . 
I trata coisid. 

. 153 9 7 0 2 2 9 
C I i u r 5 6 6 4 2 0 0 0 

22 623 200 
42 848 700 
17110 792 25 237908 

1 5 0 3 8 8 8 4 6 ) . . . . i 
5 6 6 5 2 6 0 0 / s t 0 C m e t a h c { 

Argint şi divei se monede . 
Portofoliul român si străin . 

{ 15 889 700 Impr. pe pe ef. publice 
34385 40C Impr. pe ef. publ. In ct. crt: 

17 577 938 16 807 462 din care nu s'au ridicat Iii 
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . . . . 
Efectele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile . . . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Admimstratiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie. 
Conturi c u r e n t e . . . . . . 
Conturi de valori . . . . . 
Conturi diverse . . . . . . 

P A S I V 
Capital . . . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în cireulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi reoipise la vedere . 
Eefecte şi alte valori de restituit. 
Conturi diverse 

Taxa: Scont 6»/„ Dobânda 6 

2 1 0 7 5 4 8 8 6 2 1 0 6 1 2 2 2 9 

653406 , 642610 
169464217 1 6 8 8 6 2 6 3 7 

4 6 3 1 3 3 7 5 4 7 8 6 1 1 0 8 

1 1 9 2 4 0 5 9 1 1 9 2 4 0 5 9 
1 1 9 9 9 6 7 4 1 1 9 9 9 6 7 4 
1 6 9 4 5 8 7 7 1 6 9 3 3 8 7 T 
4 0 7 0 2 8 1 4 0 7 0 2 8 1 
6 6 0 2 4 8 9 ' 6 6 0 3 4 9 7 
1 0 1 0 9 8 9 1 0 1 5 4 5 0 

685976 7 2 2 0 5 3 
1 4 8 4 2 2 5 4 2 150 026 992 
1 3 0 8 6 9 2 4 8 129 4 6 3 3 4 8 

1 2 5 1 6 5 2 2 1 3 3 2 5 1 3 6 
2 1 1 6 2 0 8 6 2 0 8 7 3 1 8 4 
3 3 3 7 2 9 2 4 3 4 7 1 8 8 0 Í 

8 2 6 7 6 8 5 0 2 8 2 9 6 5 4 9 0 7 

1 2 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 
3 6 8 1 8 2 6 8 3681826g 

5 309358 6 3 0 9 3 5 8 
4 0 7 3 4 4 7 8 0 4 1 0 0 7 9 6 6 0 

1 9 8 9 5 2 0 2 2 1 3 1 4 1 
2 8 1 7 6 2 2 8 . 2 7 8 6 2 2 4 5 

2 7 9 2 9 1 7 9 0 2 7 9 4 9 0 3 4 0 
5 5 8 3 8 5 5 8 5 5 8 8 1 8 9 5 

8 2 6 7 6 8 5 0 2 8 2 9 6 5 4 9 0 7 

ANUNŢ. 
Cu datul acestui anunţ am onoare a aduce 

la cunoştinţa.On. Public, că în Jám com. Krassó-
Szörény mi-am deschis farmacia, care <è aran
jată şi provăzută cu materialul şi recuisitele 
cele mai modeme corespunzătoare timpului 
prezent, aşa încât prin legăturile ce le am în ia
cul meu îmi este cu putinţă a satisface cerinţe
lor Onor. Public diţi toate punctele de vedere. 

Prki urmare îmi iau permisiunea a atrage a-
lenţiunea Orior. Public la aceea, că — abstră-
gând delà medicamentele oficioase prescrise 
prin lege — twi în depozit totfelul de specialităţi 
indigene, străine şi ale mele proprii: Creme 
pentru faţă de ziua şi noaptea,'powdre, săpunuri, 
panfurnerii franceze şi fără alcohol, paste de 
dinţi, spirt pentru prav, de vin Gallic (Franz-
brantwein) şi de rheumă etc. etc., asemenea 
şi legamente medicale şi chirurgice etc. cu pre
ţurile cele mai moderate, prin care toată nizu-
inţa îmi stă întru aceea, ca aceasta farmacie 
să aibă renumele cel mai bun si prin nizuimtă 
laborifă din timp în timp să ridic renumele ei, 
mai departe asigur expedare punctuoasă şi ur
gentă atât pentru Publicul din Loc ; cât şi pentru 
cel din jur. 

La comande din jur pentru pachetare nir so
cotesc nimic, ci numai portul poştal e de a se 
solvi afară de preţul medicamentelor. In acea 
speranţă că din cele mai sus amintite ' Onor. 
Public, precum şi cunoscuţii mei vechi având 
în cunoştinţă unde mă aflu — c u deplină înci 
dere şi protegare îşi vor comanda delay«une 
medicamentele cele de lipsă — şi asigurtWaînte 
Onor. Publfc, că oricărei comande voiu satis
face convenabil, v 

J á m , Martie 1914. v 

Cu deosebită stimă: 

REMÜS RAMONCZAY, farmacist. 

Adresa telegrafică: Ramonczay farmacist Jám. 
Ra 2002—1 

De vânzare 
UN TAUR (bică) de prăsită, de 2 
ani şi 8 luni, rassa ungurească. Do
ritorii de a-1 cumpăra să <se adfe-

seze ml Í 

P E T R U H O D R E, econom 
Apáti ap Simonylfalva 

Ho 1999—3 

Caut pentru durată 

Asistent diplomat 
cu practică bună şi.de încredere. Oferlelor 
să se alăture atestate şi pretenţia de salar. 

Dumitru Banciu 
Ba 2001 farmacist 

Săltşte (Szelistye, Szcben m.) 

într'o comună românească din co
mitatul Arad» se află de vânzare 

şi crâşmă 

i 

• cu bun renume, care se vinde pe 
lângă cele mai favorabile condiţii. 
Cei interesat! se pot adresa la bi
roul de intermediator a domnului 

Lustbader Adolf 
Arad, str. Zrinyi Nr. 4. Telefon 961. 

(Lu 1990—6) 
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C O N T R A 

cel mai sigur mijloc de apărare 
este excelentul preparat, probat 
de ani şi în străinătate sub nu
mele de 

Efect excelent, atestate nume
roasei Nu înfluinţează încolţirea 
seminţelor! E ieftin! Efect sigur 
la pietruirea grâului, porumbu
lui, ovăsului, secarei, seminţei de 
rapiţă, orzuluî, cânepei, zarzava
turilor etc. Faceţi o singură în
cercare ! 

Amănunte interesante, modul 
de întrebuinţare şi ofert de pre
ţuri trimite gratis : 

Dr. Keleti és Murányi 
fabrică chimică 

în Újpest. 
Precum şi la vânzătorul prim : 

es Singer 
în A R A D . WW^= 

Schauer 

wêê\ 
Im m 

tcortoşenia pielei, ar-
dori i de pe mini si din 
fată încetează în decora 
de 1 ci dac i folosiţi 

„CANNABiN" 
1 sticlă I c o r , francaţi 
1 coroană 4 0 HI., 3 sticle 
franco 3 cor. De vânxara 

l i f imicl i TÖRÖK, Budapesta. Klrăly-u. 12 şl l i prijâti-
tor: Dr. E. FLESGH, farmacii la „COROANA" t i Győr 

Ceasornice, 

Gramofoane, Plăci. 
Chiar şl pentru 

^ plătiri în rate. 

Ceasornice „Strapa", delà 5 cor. în sus, inele-litere 80 
fileri. Lunar noue recepţii de plăci. Máre magazin de 
articlii pentra sport si lampe electrice pentra buzunar! 
Pentru ciasornicele şi gramofoanele noui se dă garantie 
de 10 ani, iar pentru reparaţie o garantie de 5 ani. 
Atelier de reparare pentru ceasornice, bijuterii, gramo
foane. Schimb de aur şi argint sdrobit. T ó t h 
J ó z s e f , Cronometru şi orologier artistic, Seghedin 
(Szeged) Dugonics-tér Nr. 11. Numeroase scrisori de 
recunoştinţă. Pretcurent ilustrat gratis. Permanent nou

tăţi de plăci româneşti. 
T o 1253 

I VIŢĂ AMERICANĂ ALTOITĂ E 
He 1429 precum şi viţă 

americana pen
tru altoit, cu şi 
fără rădăcini, în 
diferite varietăţi 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de încre
dere pepinieră. 

F R . C A S P A R I 
(Nagyküküllő vm.) Mediaş. — Medgyes. 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate-
Catalogul se trimite l a cerere gratis şi franco-
In catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul
ţumire, primite din toate părţile ţării, astfel că înainte 
de a face comanda, oricine poate cere informatiuni în 
scris sau verbal delà dnii proprietari cari mi-au tri
mis acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab
soluta încredere ce o pot avea în firma de mai sus. 

VALORIZARE de NISIP! 

• « ceara ta 

nrmătoarata 
eataloag. «I 
prMpectei 

I*. 3 . Forme si unelte pentra pregătirea 
articolelor de beton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton orânduită 
la l a c r a de mană. 

Cs. O. 4 . Fabricarea ţiglei de cement 
pentra lucra de mană. 

B . B . 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
G S. 1. Fabricarea tablelor mozaic si 

c e m e n t 
S t Mart totodată examinarea gratuiţi a nl.lpulul, mer-

Srea la fata locului a Inginerului nostru «1 ai examineze 
maşinile noastre de valorizarea nisipului. g 

Fabrică de 
maşini p. 
industria 
de nisip. 

SZÁNTÓ îs BECK 
BUDAPEST, VII. 

ingineri 

Viola-utca 7. 

Radó Cyulî 
prăvălie de confecţiuni 
pentru dame în ARAD. 

f 
• 

Noutăţi în 

C O S T U M ! 
din cottelen, pepita şi alte stol 
la modă cu cel mai bun croi 
acum delà 35 cor. în sus 

f • 

JACHET 
după moda cea mai noui 

Jachete scurte, 
Capoate de sport, 
Jachete de mătasă, i 
Capoate albe. 
Pardesiuri pentru copil, 
Haine pentru fetiţe, 
Talii, 
Halate, 
Fuste, 
Mantale de lister şi gurii 

în asortiment extraordinar 

i 
511 

Preturi fixe! 
ii 

Telefon: $ 
(Ra 1995) 
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Flecare E C O N O M ştie că cele mai bune 

MÂŞ NI D E I M B U T I T c û M O T O R E L E G fl'C 
MAŞINI D E S M A N A T , S^undteeconôSmlce 

3 A R A N J A M E N T E P E N T R U M O R I 
6 te pot căpăta pentru preţurile cele mai ieftine, pe l&ngă 
S deplină garanţie îa rate dela firma 

-KOVÁCS *1 ZAKARIÁS 
B U D A P E S T , VIII. KÖZTEMETŐ-ÚT 2 3 sz. 

Cereţi 
prospecte 
gratuit! 

CereH 
prospecte 
gratuit! 

Aparate frigoriîere sistem 
Schlutter şi Gesell, 
aparate pentru fabricare ghe-

ţei, prin dioxid de sulfur fără 

apă. Răcirea laptelui cu foarte 

puţină consumare de apă, aran

jament de camere frigorifere. 

STEMMER A. J Ó Z S E F 
Se 1786 specialist 
I NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. J 

P R I M A T U R N A T O R I E D E C L O P O T E . T E L E F O N 7 7 - 5 1 . 

motor de clopote 
şl fabricant de 
staluri pentru 
clopote Juristes Márton 

B U D A P E S T A . - Rózsau. 5 1 - 5 3 . 
Executa orice lucrare in aceasta branşai expedează clopote excelente cu tonuri 
curate şi pline, retoarni clopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane în
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech. eventual pe coroană învârtitoare din 
fer făurit Schimbă limbi învechite etc. Execută staturi drepte si orizontale 
din fer de clopote, cu creţuri moderate. - Ca prospecte servesc cu plăcere 

Un 1489) 

Mai departe execut tot felul da 
ar an ja ment complecte pentru 
ateliere de licituaerie şi făurărle. 

E G Y I J A N O S . lăcătuş măeatM lăcătuş. Atelier 
de « a t o l şl depozit de 
Masni agricole. < 

Telefon : 67, 

AIUD--NAGYENVED. Strada fövtei-utca (Casa proprie* 
Oferă totfelul de maşini agricole, pluguri de oţel invenţie proprie, tăietoare de 
sfecle şi secică, despoetoare de porumb, râşniţe de orz, maşini exce
lente pentru cusut, pentru casă şi industrie. Apoi totfelul de lucrări în această 
branşă pentru zidiri şi lăcătuşerie cu preţurile cele mai ieftine. Pentru calitatea 
şi perfecta lucrare a maşinelor cumpărate dela mine dau cea mal 
mare garantă. (Hc 1527) Preţcn reni gratis 

i n ' ţ i ' »— - i " r ît - r n n V ' 

N U M A I I N S A L O N U L D E S M O D O EORCE ROMMEL 
B I B I I T J , H o n t e r u s g a s a e aa« <5 

se esecută costumele cele avi bunelşl strld 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai noul şl cla
sice jurnale. Ori-ce comandă se execuţi Io 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe In 0 oare de două ori. Haine de 
doliu ie execută fn 12 ore. (Ru 004) 

Convingerea e siguranţa cea mai buni. La co
mande mari mă prezint oriunde pe spesele propriii 

Dufek KálmáD,BSr 
Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 
Recomadă coloarea şi curăţirea 
pe cale chemică a hainelor de 
dame şi bărbaţi, perdelelor, lu
crurilor brodate şi de mână etc. 
In bucate gata sau desfăcute de-
olaltă, pe lângă o executare con-
ştiinţioasă şi recunoscută de so
lidă. Am Introdus: desinfectarea 
şi curăţirea penelor, la caz de 
urgenţă In timp de 12 ore. — 
Comandele cu poşta conştiinţios 
şi punctual. — Haintle de doliu 
se execută cât se poate de repede. Du 1345 

mmm 

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC 
ROMÂNESC PIN UNGARIA ŞE TRANSILVANIA 

II 
CIETATE 
A c r n m i A R A D | STâzRlNVl 

MRÜL tţsu 

Fltad aprovizionat cu cele mai moderne piaşinl din strimitate şl 
patrie, d:'Maşini de cules, muşini de ţipat, Muşini de 
tăiut şi muşini dè vărsat clişeie, precum şi cu cele mai 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul de opuiţ re
viste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci 
şi societăţi, precum şi tipărituri advocaţi*!*, invi
tări de logodnă, cununie şi pentru petreceri Anunţuri 
funebrele se execută cu cea mai mare urgenţi Se execut! tot 
ferai de lucrări de aceasta branşă delà çele mai simple pini tat 
cele mai fine. — Executare prompţi — Preţuri modemte. 

. Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
din Deva si provinţă, că am deschis un 

salon de croitorie p. bărbaţi 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptul, 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei la tehnologia dm Budapesta, sunt în plăcută' 
situaţie să pot executa cele mai gingaşe şi mai ele-

; gante haine, pardesiuri etc. 
{Legăturile pe cari le am cu cele mai de seamă 
fabrici din patrie şl străinătate, îmi dau posibili
tatea a i pot executa haine elegante de primăvară 
dela 50 cor. în aus. (Ko 1959) 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public sunt cu distinsă stimă 

i loz jVár i Árpád, i croitor p. bărbaţi, instruc
tor diplomat în croitorie- Z 
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M i h á l y i B é l a 
PICTOR PENTRU BISERICI 

Ü N G V 4 R , KÉPEZDE.UTCA 2 SZ 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco-
orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri
jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolici. 

E X E C U T : 

pictarea modernă a interne
lor bisericilor, în stil simplu 
şi decorat, tablouri pentru 
cerimi şi pereţi, executate 
excelent — Totfelul de pic
turi bisericeşti, şi anume: 

ICOANE PE.TTRU ICONOSTASE, ALTARE, JERTFEL
NICE, CRUCI SI PENTRU PRAPORI, EXECUTATE PE 
MĂTASE SI PÂNZĂ, PLASCENIŢE SI CRUCIFIXE 

PICTATE IN MOD ARTISTIC 
Anticipez de pe acum mulţumitele mele pentru binevoi

torul sprijin al on. dni preoţi. ^ . ̂ 3 7 

pentru drumuri şi câmpii, din material bun, tinichea zincuită, 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie — 
înăltjmea 100 cm. 136 cm. 160 cm. 180 cm. 
depărtarea fntre braţe 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 cm. 

PREŢUL 30 COR. 40 COR. 60 COR. 70 COR. 

AM O MULŢIME DE SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ. — PLANURI GRATIS. 
— MERGEREA LA FAŢA LOCULUI O FAC PE CHELTUIALA PROPRIE. — 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
SZÁNTHÓ 

GYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 

NAGYVÁRAD, 
Datnjanich-utca 3 0 szám. 

I S O 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi / 
odată la zi, durabile şi pre
cise. Preturi ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Oaranţa 

Íjé mai mulţi ani. Preţcurent 
a dorinţă se trimite gratis. 

Plăci (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preturi 
ieftine. (Sa 88) 

Liferantul diecezelor gr. or. şi gr. cath. "W 

T E L E F O N 38^. 

BRAUN N. ANTAL 
ARAD, Boros Béni-tér 7. (Casa proprie) 

T E L E F O N 3St. 

Recomandă depozitul său bogat asortat cu 

VÄPSELI ŞI MATERIAL PENTRU ZIDIT 

în atenţia domnilor cari voesc să zidească. Atrage atenţia mai 
departe asupra varului de prima calitate, cement, ţiglă, ţevi de 
beton, praf de piatră, împletituri de trestie, table de cement 
pentru pavaj. — Productele fACRI cei SALE DE GHIPS din Baia 
de Criş Ie ţine acuma în depozit desfăcându-le cu preţuri foarte 
ieftine. — Cere sprijinul On. public. 

(Ba 1 9 1 4 - 1 0 ) c u stimă: BRAUN N. ANTAL 

Asortiment colosal 
de noutăţi de primăvară, pardesiuri pentru 
bărbaţi, băieţi şi copii, haine şi pantaloni de 
modă, cu preţurile ieftine fixe indicate. 

Szántó Mór és Társa 
magazin de haine . J H U R J B L J D ţ palatul 
teatrului şi colţul străzii Atzél Péter, în par
ter şi la etaj. • • • • Serviciu prompt. 

CirmQ n n a o t r Q m o i O r o fiUdlû h i M i s k ° k z > A r a d > Sätmar, Sighetul-mar-
rSlllld l l U d ö l l d M i d i d i C l l f l a l C I d . m a ţ i e î ? Sátoraljaújhely, Salgótarján, 

m m ' ,, «>—» Ozd, Rozsnyó etc. Sa 1078 

N o u l n o s t r u m a r e p r e ţ c u r e n t i l u s t r a t î l t r i m i t e m o r i c u i g r a t i s ş i f r a n c o . 

ITIPAIRUW TÍP041RAKIEI „CONCORDIA", ARAD, 


